
 

 



 

 

 

 

 :تجربة استهلالية -11صفحة

 :التحليل

لخصصصا مصصصا ات تلارصصصا  الرايصصصصة للخةصصصااا الخارعيصصصة لهصصص   المجم عصصصا  مصصص   -1

 الأسماك؟

 .يترك للطالب

اسصصصتنتا مصصصا فحميصصصة رحصصصا الترا يصصصب الدا ليصصصة و ةصصصااا المخل  صصصا  الحيصصصة  -2

 والمقارنة بينها عند تةنيفها؟

و صصد تصصصاعد العلمصصا  علصص   تصصصاعد الترا يصصب الدا ليصصة رصصي تةصصنيل ال صصاا  الحصصي

 .تي  د ت ترى بالعي  المجردةق الملاحظة الفرو

 

 

 

 ماذا  رف ؟ – 11صفحة

 رصر لماذا يعد العرف العةبي صفة مهمة للفقاريا ؟

لأنه مجم عة م  الخلايا تنتا منه فعزا  مهمة م  فعصام الفقاريا  منها الدماغ 

( تغليل)ب البلع مية وعزل والجمجمة وبعض فعضا  اتحصاس وفعزا  م  الجي 

 .و لايا غير محددة, الألياف العةبية

 ماذا  رف ؟ – 11صفحة

 صل ما فحمية الف  ك ري الأسماك؟

ت  ن  تصمح الف  ك للأسماك ال بيرة بارتراس العديد م  المخل  ا  الحية و د -1

 ادرة عل  ارتراس فسماك ف بر حجما وف ثر نشاطا رتمص ها بالأسنان الق ية 

 .ها بالعضلا  الف يةوتحطم



 

 

 .تصاعد الف  ك الأسماك عل  الدراع ع  نفصها ضد بعض المفترسا  -2

 :1-6ش ل  – 11صفحة 

 .صل الفروق الظاحرية بي  القش ر القرصية والقش ر المعينية

 .القش ر القرصية ش لها دااري فما القش ر المعينية رش لها معيني

 ماذا  رف ؟: 11صفحة 

 قش ر با تلاف ن ع الصم ة؟استنتا لماذا تختلل ال

 .تختلل  ش ر الصم ة لتلاام طرق معيشتها و  لك تغ يتها وطرق ا تبااها وحياتها

 :1-1تجربة – 11صفحة

 :التحليل

رفس وع ع وذيل حدد ح   : استنتا عصم الصم ة مقصم إل  ثلاث مناطق - 1

 المناطق عل  الش ل ال ي رسمت؟

فم و لل غطا  الخياشيم مباشرة ري حي  يضم رفس الصم ة المنطقة بي  مقدمة ال

يضم الج ع المنطقة بي  غطا  الخياشيم والشرج فما ال يل ريشمل المنطقة التي بعد 

 .الشرج

طبق ارترض فن سم ة رقد  إحدى زعانفها الةدرية عندما فرلتت م  مفترس   - 2

 ر يل يم   فن يؤثر ح ا ري  درتها عل  التحرك ري الما ؟

لزعنفة الةدرية  لال مقاومتها لمفترس آ ر يجعلها تفقد اتزانها رقدان الصم ة ل

 .ومقدرتها عل  التح م ري حر تها دا ل الما 

 : 1 – 7الش ل  – 16صفحة 

 لماذا تت  ن  ياشيم الصم ة م  نصيا ر يق عدا؟: استنتا

 .ل ي يصمح بتدرق الما  عبر  بصه لة ويصر

 :1 – 9الش ل  – 17صفحة 

 ا يب التي يمر عبرحا الطعام ري فثنا  حضمه؟اعمل  اامة بالتر

 الترا يب التي يمر  لالها الطعام فثنا  حضمه 

 .ثم المرئ ثم المعدة الفم



 

 

 :1 – 11الش ل  – 11صفحة 

استنتا  يل يختلل دماغ سم ة تعيش عل  البقايا العض ية ري  اع بر ة ما  ع  

 دماغ سم ة مفترسة تصبح بخفة  لل رريصة؟

التي تعيش عل  البقايا العض ية سي  ن المخيخ بها فصغر م  مثيلتها دماغ الأول  

المفترسة و  لك المصتقبلا  الخاصة بالروااح والشم ست  ن ف ثر ري الأول  ع  

 .الثانية

 :1 – 11الش ل  – 21صفحة 

صل الت يفا  التي تراحا ري ص رة سم ة الجريث التي تم نها م  العيش ري  اع 

 .البحر

 ر فو زعانل مزدوعة فو حي ل عظمي وتلتل ح ل نفصها لتشبه ليس لها  ش

 .الةخ ر ري  اع البحر

 ماذا  رف ؟ – 21صفحة 

 .ا تب  اامة بخةااا الأسماك اللار ية 

 .ليس لها ر  ك -

 .ليس لها  ش ر فو زعانل مزدوعة فو حي ل عظمي -

 .متطفلة رمها يشبه الممةا  ولصانها مزودة بترا يب تشبه الأسنان -

 :1 – 11الش ل  – 21صفحة 

 ماذ تت  ع ان ي  ن ملمس علد سم ة القرش إذا لمصته؟

 .ملمس انصيابي صلب

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 :رهم الأر ار الرايصة

 .لخا  ةااا الفقاريا  التي تجعلها تختلل ع  اللارقاريا   -1

للفقاريا   لها حبل ظهري ويحل العم د الفقري ري فغلب الفقاريا  محل الحبل 

 .النم  الجنيني الظهري  لال

 .صل  ةااا الأسماك التي تصمح لها بالعيش والت اثر ري الما  -2

لها ش ل انصيابي ولها مخاط يزيت سطح عصدحا ويقلل م  احت اك الصم ة : العيش

بالما  ولها زعانل لتغير اتجاحاتها ولها مثانة الع م لتتح م ري عمق غ صها ولها 

 . ياشيم تتنفس بها

بيرة لينج  يت اثر بالإ ةاب الخارعي وريه تنتا الصم ة فعداد   معظمها: الت اثر

وري ح   الحالة تتغ ى الأعنة عل  الطعام المخزون ري مح  ف بر عدد م  المفترسي 

 .فما التي تت اثر بالإ ةاب الدا لي رتتغ ى م  عصم الأم, البيضة

 .  م فحمية الف  ك ري الأسماك -1

 .رة بارتراس العديد م  المخل  ا  الحيةتصمح الف  ك للأسماك ال بي -1

 .تصاعد الف  ك الأسماك عل  الدراع ع  نفصها ضد بعض المفترسا  -2

 .حدد الخةااا التي تشترك ريها معظم الأسماك -1

تمتلك فغلبها زعانل و ياشيم ومثانة الع م وتمتلك حي ل عظمي وعم د رقري 

ا ويقلل م  احت اك الصم ة ومعظمها لها ش ل انصيابي ولها مخاط يزيت عصمه

 . بالما 

رصر لماذا يجب عل  فسماك الميا  الع بة وفسماك الميا  المالحة تنظيم اتزان  -1

 الما  والأملاح دا ل فعصامها؟

ت تلاف تر يز الأملاح ري الما  المحيط بالصم ة مقارنة بعدد عزيئا  الما  دا ل 

 .فنصجة الصم ة



 

 

ماك اللار ية والأسماك الغضرورية والأسماك  ارن بي  الترا يب ري الأس -6

 .العظمية

الأسماك اللار ية تشبه الأنقليس دون  ش ر فو زعانل مزدوعة فو حي ل عظمي 

وللأسماك الغضرورية حيا ل مةن عة م  الغضروف و رب نا  ال الصي م فما 

 .الأسماك العظمية رلها زعانل وحي ل عظمي

 

 التف ير النا د

ر فسماك فبي ش  ة الأعشاش م  م اد تمعة برا ة  ليلة ضع ررضية يبني ذ  -1

ال ع د تختارحا الإناث عل  الأغلب ضع ررضية ح ل فحمية ذلك ري ا تيار 

 .الأنث  ذ ر له صفا    ية ضم  فرراد ن اعه

تختار اتنث  ذ را بم اصفا  عالية  ادرا عل  الحة ل عل  مةادر العيش 

 .المحددة

عهاز الخط الجانبي ري  درة الصم ة عل  الهروب م  استتنتا  يل تؤثر إصابة  -2

 .المفترسا 

 .ل  تصتطيع الصم ة ذا  الجهاز الخطي الجانبي التالل الحر ة ري الما 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 ماذا  رف ؟ – 27صفحة 

 .صل  يل يت يل عهاز الدوران ري البرماايا  للحياة عل  اليابصة

ي  ري اله ا  فعل  منه ري الما  إت فن الدم يتحرك عل  الرغم م  فن نصبة الأ صج

تتضم  الدورة الدم ية المزدوعة فن يتحرك . ري اتجا  معا س للجاذبية الأرضية

فما القلب الثلاثي الحجرا  رأ ثر . الدم المعرض للضغط المناسب  لال الجصم  له

 .الحجرتي  ة للحياة عل  اليابصة م  القلب ذو فا 

 - 21صفحة 

  1 -1ر تحليل البيانا  مختب

 التف ير النا د

 ما العلا ة بي  ذب با  ص   النقيق ودرعة الحرارة؟. رصر البيانا  -1

 .بارتفاع درعا  الحرارة( النقيق)تزداد معدت  الندا ا  

 ؟Bوالن ع  A ارن  يل فثر  درعة الحرارة ري معدل ال ب با  ري الن ع  -2

 Bتقريبا للن ع  1:1وبنصبة  Aبا للن ع تقري 2.5 :1تزداد معدت  الندا  بنصبة 

 ˚C 20ذب بة  ل ثانية عند درعة حرارة  22يطلق  Aرعلي سبيل المثال الن ع 

 .C˚20ذب بة  ل ثانية عند درعة حرارة  47يطلق  Bوالن ع 

استنتا ما فحمية فت ي  ن لن عي الضفادع معدل ذب با  ص   النقيق نفصه عند  -1

 درعة الحرارة نفصها؟

ي  ن نقيق الضفادع  اصا بأرراد الن ع ال احد ل لك تصتطيع فن تميز  يجب فن

 .بعضها م  بعض

 

 

 



 

 

 :1 – 19الش ل  – 29صفحة 

 استنتا ما الت يفا  التي تضم  عدم عفاف بي ض البرماايا ؟

 .البي ض مغطاة بمادة لزعة تشبه الهلام وح ا يصاعدحا عل  عدم الجفاف

 ماذا  رف ؟ – 11صفحة 

 .ةااا الضفادع والعلاعيم ارن بي   

 الضفادع العلاعيم وعه المقارنة

 ت ي عد تي عد ال يل

 الأ دام

ف دامها ط يلة تم نها م  

القفز ول   ف ةر م  

 الضفادع

فرعلها فط ل م  العلاعيم 

 رتقفز بها فعل 

 الجلد
عاف ذو نت  ا  

 وإنخفاضا 
 رطب وناعم

  ربها م  الما 
تعيش فبعد م  الضفادع 

 الما ع  
 تعيش  ريبة م  الما 

 مميزا 

بها غدد تشبه ال لية  لل 

رؤوسها تفرز سما سئ 

الطعم تيشجع المفترسا  

 لأ لها

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

 ؟لخا ت يفا  البرماايا  التي ساعدتها ري العيش عل  اليابصة -1

ل, مفاصل تر يب يشبه الفتحا  الأنفية, راا , غشا  طبلة, عظام فرعل فثق

 . مصة فصابع, عديمة الأرعل فو بأربع فرعل ودون ذيل, و احل ومعةم 

ري تعيش عل  اليابصة وتلك التي الربماايا  التي تعيش  ارن بي  الظروف  -2

 .الما 

مرة م   20الما  ف ثر طف ا م  اليابصة الأ صجي  ي وب ري الما  وح  ف ل 

 .اليابصة يحارظ الما  عل  الحرارة

 .الت يفا  التي ساعد  عل  انتقال بعض المخل  ا  إل  اليابصة حلل فن اع -1

فرعل بأ دام وفصابع   احل ومعاصم اتةال عظام المؤ رة بالعم د الفقري 

 .وع د الراا وعظام فرعل فثقل فطراف, وعهاز عضلي حي لي ف  ى و

 .لخا  ةااا  ل رتبة م  رتب البرماايا  -1

تفتقر إل  ال ي ل والر اب لها فرعل (: الضفادع والعلاعيم)رتبة عديمة ال يل 

لها فرعل فعصاما نحيلة ذا  ( الصلمندر والصمندل)عضلية للقفز رتبة ال يليا  

 .دون فرعل وتشبه الدودة: ر اب وذي ل رتبة عديمة الأطراف

 

 التف ير النا د

ورصر سبب وع د دورة دم ية  17-1رصر الرس م العلمية ادرس الش ل  -1

 .يا مزدوعة ري البرماا

ري الدورة الأول  يتحرك الدم غير المؤ صا م  القلب ليتحمل بالأ صجي  ري 

الراتي  والجلد ثم يتحرك الدم المؤ صا عاادا إل  القلب وري الدورة الثانية 



 

 

يتحرك الدم المؤ صا م  القلب عبر الأوعية الدم ية إل  الجصم حيث ينتشر 

 .الأ صجي  نح  الخلايا

لقد عثر  ري فثنا  تج الك ري منطقة سبخية . ا ال تابة ري علم الأحي -6

بالقرب م  بيتك عل  ضفدع ميت بأطراف مش حة ضع ررضية تبي  ريها 

 .فسباب حدوث ح   التش حا 

 .يترك للطالب         

 

 

 

 

 :الرياضيا  ري علم الأحيا 

ت ضح الرس م البيانية ات تلارا  ري نصبة التش حا  ري الضفادع : حلل البيانا 

 . لال ثلاث سن ا ري ثلاثة م ا ع مختلفة 

 .فوعد معدل نصبة التش حا  ري  ل منطقة  لال الصن ا  الثلاث

 في المناطق ريها فعل  نصبة تش حا ؟

زاد  : Bوري المنطقة , تقريبا% 11زاد  التش حا  بنصبة : Aري منطقة 

 %.21زاد  التش حا  بنصبة : Cوري المنطقة  , %1التش حا  بنصبة 

 .Cل  نصبة تش حا  ري المنطقة فع

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 سؤال

 يل تحارظ المخل  ا  الحية متغيرة درعة الحرارة عل  رعة حرارة فعصامها 

 ضم  مدى محدد؟

 .ع  طريق اتستفادة م  الشمس والبيئة م  ح لها

 

 حلل ثم استنتا

حل نجحت ري المحارظة عل  درعة الحرارة ضم  مدى معط  ل ل : لخا -1

 جربة؟ و يل رعلت ح ا؟ ط ا  الت

 .يترك للطالب    

حل  ان حناك ا تلارا  تتعلق ب يفية المحارظة عل  درعة حرارة ميزاني : حلل -2

الحرارة ري الما  والتربة والرمل؟ وفي مادة  انت المحارظة ريها عل  درعة 

 الحرارة فسهل؟ ولماذا؟

 .يترك للطالب     

 .ان متغير درعة الحرارة؟ رصر إعابتكما المشا ل المرتبطة ب  ن الحي : استنتا -1

يجب عل  الحي انا  المتغيرة درعة الحرارة المحارظة عل  ثبا  درعة حرارة 

 . فعصامها م   لال تحديد و ت صيد ررااصها

 

 يل تحارظ الحي انا  المتغيرة درعة الحرارة ومنها البرماايا  : التف ير النا د -1

 .ل المناسبوالزواحل عل  درعا  حرارتها ضم  المعد

تصفيد الحي انا  المتغيرة درعة الحرارة م  الشمس والبيئة م  ح لها 

 .للمحارظة عل  درعة حرارة فعصامها

 :دليل مراععة الفةل الأول – 11صفحة 



 

 

 :المط يا 

علا ة الصبب والنتيجة بي  طريقة  – لل مط يتك  –رصر : تحليل الصبب والنتيجة

 يل يؤثر المشي ري نصبة : رعل  سبيل المثال .الحر ة لمخل ق ما وعهاز  الدوري

 الأ صجي  التي تحتاج إليها البرماايا ؟

وب لك تنشط الدورة , حر ة العضلا  فثنا  تنقل الحي ان تصهل حر ة اللمل الدم ي

 .الدم ية ويزداد معدل د  ل الأ صجي  لل اا  الحي

 

 

 

 

 مراععة المفردا  1-1

 :م  دليل مراععة الفةل ف مل العبارا  الآتية مصتعمل مفردا 

 فحدحما( الخلايا التناسلية)شاعها العملية التي يطلق بها ذ ر الأسماك والأنث  فم .1

 .وضع البيض حي ري الما  ا م  الآ ر ريب

 . ح  الحجرة م  القلب التي تصتقبل الدم م  الجصم الأذي  .2

 .قاريا  تنم  م  الحبل العةبيمجم عة م  الخلايا ري الف العرف العةبي .1

 . ش ر سطحية تصم  الترا يب الةغيرة والمصطحة التي تغطي فعصام الأسماك .1

 

 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 :6و1استعمل الش ل الم ضح للإعابة ع  

 ؟Aالجز  المشار إليه بالحرف   -1

 

 



 

 

 (الغطا  الخيش مي -العرف العةبي -عهاز الخط الجانبي -القش ر المشطية) 

 ؟Bرف ما الجز  المشار إليه بالح -6

 (الزعانل الح ضية -مثانة الع م -البطي  -الخياشيم)

 في تر يب يصمح للأسماك بالتح م ري عمق غ صها ري البيئة المااية؟ -7

 (الف  ك -مثانة الع م -الخط الجانبي -غطا  الخياشيم)

 في ت يل يجعل م  الأسماك مخل  ا  مفترسة؟ -1

 (الخياشيم -القش ر -الف  ك -الزعانل المزودعة)

 ش ل ي ضح طفيليا  ارعيا؟في  -9

 

b. 

 في ما يلي م  صفا  فسماك القرش؟ -11

a) عديمة الف  ك, حي ل غضروري,  ط عانبي 

b) عديمة الف  ك, حي ل عظمي, زعانل شعاعية 

c) ر  ك, حي ل عظمي, مثانة ح ااية 

d) ر  ك, حي ل عظمي,  ط عانبي 

 
 



 

 

 فسئلة بنااية

ري المحيط ف ثر م  تلك التي حناك فن اع م  الفقاريا  تعيش .نهاية مفت حة  -11

 .ضع ررضية تفصر ذلك. تعيش عل  اليابصة

م  الأرض مغطاة بالما  ره ا يفصر لماذا ت عد رقاريا  ف ثر ري % 71بما فن 

الما  مقارنة باليابصة والمحيط بيئة ف ثرا استقرارا م  اليابصة بالرغم م  تغيرا  

التي تعيش ري البحر لل ثير م   ت تتعرض المخل  ا  الحية. رة ل الصنة والمناخ

الفقاريا  ري البحر تن عت تن عا ضخما  بل انتقالها نح  . الظروف الةعبة

 .اليابصة

ارسم الش ل الخارعي لأعصام  ل ن ع م  الأن اع الرايصة .نهاية مفت حة -12

 .للأسماك متضمنا شرحا لت يفاتها الخارعية مع بيئاتها

 ,الرس م إل  فن الأسماك اللار ية ط يلة ونحيفة فن تشيريترك للطالب مع مراعاة 

فسماك القرش انصايبة الش ل بزعانل مزودعة وذي ل ويجب فن ي ضح الف  ك 

 .والقش ر والهيا ل والزعانل و يل ت يفت مع البيئة حيث تعيش ح   الأسماك

بعد فن ا تشل علما  الأسماك ن عا عديدا ح  الأسماك . مه  ري علم الأحيا  -11

تني  المفترسة التي تعيش ري فعماق البحار  ان ا مهتمي  ب ظيفة عز  بارز ال

ط يل ونحيل ومضي  يصم  الش ي ة تلتةق فسفل الفك الصفلي وتمتد تحت 

 .صمم تجربة يم   فن تحدد وظيفة ش ي ة سم ة التني . عصمها

 .يترك للطالب

 

 

 التف ير النا د

تةنع عشا وتحمي البي ض  الزر ا ذ  ر الأسماك ذا  الخياشيم . استنتا -11

وتصتطيع بعض ال   ر المتصللة فحيانا فن تلقح بعض البي ض ويم   , وصغارحا

لأسماك الخياشيم الزر ا  فن تتعرف فبنا حا وتعتني بهم رقط وت تعتني بالآ ري  

 



 

 

ما فحمية تعرف ذ  ر فسماك الخياشيم . ال ي   د ي  ن ن رقص ا ري العش نفصه

  حا واتعتنا  بهم رقط؟الزر ا  فبنا

 د ي  ن ل   ر الأسماك ذا  الخياشيم الزر ا  طا ة و درا   ارية للعناية بعدد 

محدود م  الةغار و د يعتني ال  ر بأبنااه رقط ل ي يضم  فن عيناته تنتقل إل  

 .الجيل القادم

 

 

 مراععة المفردا  1-2

بال لما  التي تحتها  ط  استعمل المفردا  م  صفحة دليل مراععة الفةل واستبدل

 :مةطلحا  صحيحة

حجرة تصتقبل الفضلا  الغ ااية والفضلا  الب لية والبي ض فو  ي الأذ -11

 (المجمع) .الجصم الحي انا  المن ية  بل فن تترك

 (غشا  الطبلة). يم   البرماايا  م  سماع الأص ا  الغشا  الرامش -16

 (الغشا  الرامش).  م  الجفاف لحماية فعينها غشا  طبلةللبرماايا   -17

 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 في مما يلي يأتي عديمة الأطراف؟ -11

 

 

b. 

 الة رة مح ورة واتعابا  م ت بة  اتتي

 الصحلية -الضفدع -الصيليا الص دا  –الصلمندر 

 

 



 

 

 في الترا يب الآتية تصتعمله البرماايا  للمحارظة عل  اتزانها المااي؟ -19

 (ـ فغشية الطبلة ـ مثانا  الع م ال لي ة الرامشة ـالأغشي)

 في مما يأتي ليس مرتبطا مع فبي ذنيبة؟ -21

  (ـ الخياشيم ـ ال يل ـ التغ ية النباتية الراا )

 فسئلة بنااية

وضح فثر زيادة رترة التعرض للأشعة ر ق البنفصجية ري .نهاية مفت حة -21

 .البرماايا 

فن تةبح البي ض م ش رة للأشعة ر ق البنفصجية يؤدي انخفاض عمق الما  إل  

 .ل ا تزداد احتمالية العدوى الفطرية والتش حا 

صل  يل فن تر يب البرماايا  وعملياتها الحي ية المت يفة .نهاية مفت حة -22

 .حاليا مع البيئا  اتست ااية والمعتدلة  د يتعدتن لتتم   م  العيش ري بيئا  باردة

 .يترك للطالب

 .صل  يل ت يفت الح اس ري البرماايا  للحياة عل  اليابصة.نهاية مفت حة -21

ت يفت البرماايا  باستخدام ح اسها وحي الشم حيث الجز  الأمامي للدماغ فن 

عي ن تحت الما  حيث يحمي الغشا  الرامش لل: البةري شل الروااح ري اله ا , 

شا  الطبلة البرماايا  م  إذ يم   غ: الة   ,ويمنعها م  الجفاف عل  اليابصة

ت عد مصتقبلا   يميااية : اللمس ,سماع الأص ا  العالية التي تنتقل  لال اله ا 

ت عد مصتقبلا  شمية ري : الشم, حناك براعم ت وق عل  اللصان: الت وق ,ري الجلد

التج يل الأنفي والبرماايا  فيضا متغيرة درعة الحرارة رهي  ادرة عل  الإحصاس 

 .ارة بيئتها المحيطة بهابدرعة حر

 

 

 

 

 



 

 

 التف ير النا د

ة م  ن ع معي  معا عل  ش ل مجم عا  يبصمم تجربة تتجمع ير ا  فبي ذن -21

. بعضها  ريب م  بعض لدرعة فن المجم عة تبدو  أنها  رة  دم متحر ة ري الما 

 .صمم تجربة تختبر ررضية لماذا يتةرف فب  ذنيبة عل  ح   الة رة

طي ر مفترسة ونتر ها تطير ر ق ابي ذنيبة سابحة رنلاحظ تجمعها نق م باحضار 

 .معا عل  ش ل  رة  دم لتحمي نفصها م  اترتراس

ا رف الإعلان ع  البي   ري الجريدة لترى  يل ت تب وا تب إعلانا ع  ابت ر  -21

بيت حي ان برمااي اعتمادا عل  ما تعرره ع  البيئة والتغ ى وحاعا  الضفادع 

 الأ رى 

 .للطالبيترك 

 

 :26استع  بالرسم البياني فدنا  للإعابة ع  الصؤال 

 

حدد نصبة  ل رتبة م  رتب البرماايا  باتعتماد عل  المجم ع ال لي  :احصب -26

 .للبرماايا 

منها رتبة عديمة ال يل % 1,1ن عا مقربة إل  ف رب  1111مجم عة  حناك 

فو  111÷  1111يا  ورتبة ال يل% 16,6فو  1211÷ 1111ومجم عها 

 %.1فو  111÷1111ثم رتبة عديمة الأرعل %  11,1

 :تق يم إضاري

 .يترك للطالب: ال تابة ري الأحيا 

 



 

 

 :فسئلة المصتندا 

 .نم  الأعنة ومعدت  بقااها صل العلا ة بي  عمق الما   لال -21

علا ة ) يزداد معدل بقا  الأعنة ونم حا بزيادة عمق الما  فثنا  النم  الجنيني 

 (.طردية 

 .  ن ررضية ح ل تنا ا عماعا  البرماايا  بالنصبة للتغير ري المناخ -29

إذا تغير المناخ بالزيادة فو النقةان ره ا يؤثر ري ت اعد البرماايا  ويؤدي إل  

 .تنا ةها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 1استعمل الجدول الآتي للإعابة ع  الصؤال

 الةفا  المجم عة الةنل

 .تفتقر ل ع د العم د الفقري لارقاريا  الحبليةال 1

 .تفتقر ل ع د الحبل الظهري الأسماك اللار ية 2

 لها حي ل م  العظم الأسماك العظمية 1

1 

الأسماك 

 الغضرورية
 لها حي ل م  الغضروف

 

 في صل ري الجدول فعلا  يح ي معل ما  غير صحيحة؟ -1

 .1ـ  1ـ   2ـ   1

 تنطبق عل  البرماايا ؟في العبارا  الآتية ت  -2

العديد منها ينقةها الأطراف الخلفية  لال عز  م  دورة حياتها ـ العديد منها 

يمضي و تا م  دورة حياته ري الما  وعز  آ ر عل  اليابصة ـ معظمها يعتمد 

معظمها لها عهاز ـ  للمحارظة عل  رط بة فعصامها  عل  مةدر ما   ارعي

 . ط عانبي معقد

 ز الخط الجانبي ري الأسماك؟ما وظيفة عها -1

الحفاظ  –تحديد التغيرا  ري ضغط الما   –تحديد الم اد ال يميااية ري الما  

 .إرسال الإرشادا  بي  فسماك الن ع ال احد –عل  ت ازن الأسماك 

 



 

 

 :1استخدم الش ل للإعابة ع  الصؤال 

 .م ضحا فحميتها للأسماك, صل  يل تت  ن الف  ك

 .  اس الخيش مية الأمامية ري الأسماك الف يةتت  ن الف  ك م  الأ

 :فحمية الف  ك

 .تصمح الف  ك للأسماك ال بيرة بارتراس العديد م  المخل  ا  الحية -1

 .تصاعد الف  ك الأسماك عل  الدراع ع  نفصها ضد بعض المفترسا  -2

 :6, 1استخدم الش ل للإعابة ع  الصؤالي  

 Sحرك عصمها  املا عل  نمط حرف صل الفروق بي   ل م  الأسماك التي ت -1

 .والتي تحرك ذي لها رقط

ملصا  ا ثر وعظامها ا ل  Sالأسماك التي تحرك عصمها  املا عل  نمط حرف 

 .وليس لها زعانل واضحة

 .Sحدد في  يم   فن ت عد الأسماك التي تحرك عصمها  املا عل  نمط حرف  -6

 .تعيش تلك الأسماك ري  اع الما 

 وع د الحبل الظهري مهما للمخل  ا  الحية؟  م لماذا يعد  -7

ي رر الحبل الظهري دعامة وارتباطا لعضلا  المخل  ا  الحية مما يصمح للمخل ق 

 .الحي بأرعحة ظهر  وفدا  الحر ا  الجانبية

 ارن بي  ثلاث  ةااا للأسماك وثلاث  ةااا لمجم عة مخل  ا  حية  -1

 .ها سابقاتف رى تعرر

م  القش ر للحماية وزعانل مزدوعة للحر ة واتتزان للأسماك غطا   ارعي 

و ياشيم للتنفس , الر  يا  لها نصيا  ارعي يصم  العبا ة ينتا صدرة وا ية ري 

معظم الأن اع وللر  يا  فيضا ف دام عضلية للحر ة و تلة حش ية تح ي الأعضا  

 .الدا لية

 

 

 



 

 

 :فسئلة الإعابا  المفت حة

اله ااية الصم ة عل  التح م ري عمق غ صها ري   يل تصاعد المثانة:   م -9

 .الما 

حي  يس ممل   بغاز مثل البال ن ت عد ري الأسماك ( مثانة الع م ) المثانة اله ااية 

العظمية وعندما تنتشر الغازا   ارج مثانة الع م يم   للصم ة فن تغطس نح  

ع م رإن الصم ة ترتفع الأسفل فما عندما تنتشر الغازا  م  الدم إل  دا ل مثانة ال

 .إل  فعل   لال الما 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 :تجربة استهلالية: 11صفحة 

 التحليل

م  المعل ما  التي حللتها  ان د يقا علميا؟ ولماذا تظ  فن بعضها  في  در  م  -1

 غير د يق؟

 .يترك للطالب

ثم صححها يح ي معل ما  غير د يقة علميا ( فو فسط رة)ا تب ا تر رمزا واحدا 

 .لتةبح د يقة

 .يترك للطالب

 

 

 

 ماذا  رف ؟: 11صفحة 

  م ما الأحمية التي ت ررحا البيضة الرحلية للحي ان ليةبح  ادرا عل  العيش عل  

 اليابصة رقط؟

للبيضة الرحلية  شرة تحفظها م  الجفاف و  لك بدا لها ساال وفغشية لحماية 

 .الجني  ومح لت رير الغ ا 

 :2 – 1ل الش : 11صفحة

 . ارن بي  اتنصلاخ ري الزواحل والمفةليا 

تنصلخ الزواحل عادة  لما زاد نم حا وحي مغطاة ابتدا ا بقشرة ر  ها حراشل 

فما المفةليا  رتنصلخ بصبب تةلب القشرة المحيطة , ا رنية تنصلخ  طعا فو  ش ر

مرا  عديدة  مما يحد م  نم حا وحي تنصلخ(  والتي تت  ن م  م اد  يتينية ) بها 

 .ري حياتها



 

 

 :2 – 1الش ل : 11صفحة 

 .1 – 19 ارن ح ا الش ل بالش ل 

عهاز الدوران ري الزواحل والبرماايا  متشابه بش ل  بير ويت  ن ري  لاحما م  

 1دورة دم ية مزدوعة تحرك الدم  لال الجصم وري  لاحما يت  ن القلب م  

 .حجرا 

ل ري البطي  ري الزواحل وت ي عد ح ا ول   يختلفان ري وع د حاعز غير م تم

 .الحاعز ري بطي  البرماايا 

 ماذا  رف ؟: 11صفحة 

 . ارن بي  الدماغ والح اس ري الزواحل والبرماايا 

فدمغة الزواحل تتضم  المخ, الأعزا  البةرية, وفعزا  المخيخ وحي ف بر م  

واحل ف ثر تعقيدا وال ظاال البةرية والعضلية ري الز. مثيلاتها ري البرماايا 

 .و  لك حاسة الشم

 ماذا  رف ؟: 17صفحة 

 .صل الطرااق المختلفة التي تمصك بها الأرعي رريصتها

يق عةرحا مثال يم   لبعض الأراعي الإمصاك بفريصتها ع  طر. ستتباي  الإعابا 

حي  تق م بعض الأراعي الأ رى بحق  سم م تؤدي إل   بق ة تؤدي إل   نقها ري

 .فو  تلها  بل فن تبتلعها شل الفريصة

 :2 -1مختبر تحليل البيانا  : 19صفحة 

 التف ير النا د

  ارن في عمر  ان ريه نم  الديناص را  ف بر ما يم  ؟ رصر ذلك -1

 .عاما م  عمرحا 21-11 بر زيادة ري  تلة الجصم حةلت بي  ف

م   في الديناص را   ان معدل نم   بطيئا؟ وفيها  ان معدل ن. حلل البيانا  -2

 فسرع؟

 .البرت س رس, التيران س رس



 

 

ر يل تبدو عظام . استنتا للعظام ذا  النم  الصريع العديد م  الأوعية الدم ية -1

 ليت س رس؟بالتيران س رس مقارنة بتلك التي ري الداس

 .سي  ن لعظام التيران س رس فوعية دم ية ف ثر م  الداسبليت س رس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 الرايصة رهم الأر ار

 .زواحل م  العيش عل  اليابصةحدد الخةااا التي م نت ال -1

والجلد الحرشفي الجاف للزواحل بالعيش عل  ( الأمني نية)تصمح البي ض الرحلية 

البطي  ري  ,اليابصة للزواحل راا  بمصاحة سطح ف بر م  تلك التي ري البرماايا 

للزواحل ضغط دم  ,ماما لب الزواحل منفةل عزيئا فما ري التماسيح رمنفةل ت

 .وحي تطرح الفضلا  عل  ش ل حمض الب ليك ,فعل  م  البرماايا 

 يل سمح ح ا التر يب بالت يل عل بي    صل فعزا  البيضة الأمني نية و -2

 اليابصة؟

تحمي القشرة البيضة م   , شرة علدية وفغشية دا لية( الأمني نية)للبيضة الرحلية 

 .الجفاف عل  اليابصة

 .شفيا  وفرراد رتبة  طمية الرفسالحر   فرراد رتبة ارن بي -1

 .يترك للطالب

 .وضح الفرق بي  الأراعي والصحالي وفعط مثات ي ضح  لا منهما -1

للصحالي عم ما فرعل بأصابع ذا  مخالب  ما لها فيضا عف ن متحر ة ورك سفلي 

ة فما ة ري الفتحا  الأذنيذو مفاصل متحر ة تصمح بمرونة حر ة الفك وفغشية طبل

ي رليس لها فرعل ولها ذي ل ف ةر م  ذي ل الصحالي وليس لها عف ن الأراع

متحر ة وت فغشية طبلة وحي  الصحالي لها مفاصل ري ر   ها تم نها م  ابتلاع 

 .سهاؤوررااس ف بر حجما م  ر

 

 

 

 



 

 

 التف ير النا د

 ما وظيفة  ل غشا ؟ 2-2اعمل نم ذعا لبيضة فمني ينة  ما ري الش ل  -1

( الفضلا )و يس الممبار ( الحماية)فن يظهر النم ذج القشرة واتمني ن  يجب

يحارظ عل  الص اال ري البيضة ويصمح بد  ل )وال  ري ن ( التغ ية)و يس المح 

 (.الأ صجي 

تتناسب   ة العض ري القاط ر طرديا مع ط له رإذا  انت   ة العض ري  اط ر  -6

 .3.6m له رما   ة عض  اط ر ط 268kgتصاوي  1Mط له 

268 kg  × 3.6m   =964kg. 

 

 

 

 

 ماذا  رف ؟: 11صفحة 

 .وضح لماذا يعد ثبا  درعة حرارة الجصم ت يفا للطيران

تم   درعة حرارة عصم الطاار المرتفعة  لايا العضلا  الخاصة بالطيران م  

 .اللازمة تنقباض العضلا  الصريع  لال الطيران ATPاستهلاك  ميا   بيرة م  

 :2 – 16الش ل : 11 صفحة

 .2 – 1 ارن بي   لب الطاار و لب الزاحل ري الش ل 

 احل لب الز  لب الطاار وعه المقارنة

الدورة 

 الدم ية
 مزدوعة مزدوعة

الحاعز 

الم ع د ري 

 البطي 

 غير م تمل م تمل



 

 

عدد حجرا  

 القلب

حجرا  فذينان  1

 وبطينان

حجرا  فذينان  1

 وبطي  واحد

 

  2 -1 تجربة :17صفحة 

 التحليل

 .عد فن اع الطي ر التي شاحدتها وضع  اامة بأن اعها -1

 .يترك للطالب      

 حدد ما إذا  انت الطي ر التي شاحدتها محلية فم د يلة؟ -2

 .يترك للطالب         

 حلل حل ظهر  في عينا  عديدة عند تجميع البيانا ؟ -1

 .يترك للطالب    

لمنطقة المحيطة بمنزلك؟ وإذا ا تلفت ت  ع حل تختلل ح   القاامة ل  مصحت ا -1

 ر يل تختلل؟

 .يترك للطالب    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

 .حدد  ةااا الطي ر التي تجعلها مت يفة للطيران -1

 .الريش والأعنحة والعظام الخفيفة

 . ارن بي  الريش المحيطي والريش الزغبي -2

 

 الريش الزغبي الريش المحيطي

ار تت  ن يغطي عصم الطا

الريشة م   ةبة و طاطيل 

 وتحفظ الما  بعيدا ع  الجصم

 

ناعم وي عد تحت الريش 

المحيطي ويصاعد عل  ت ليد 

الحرارة والمحارظة عل  

 .الدف 

 

 

 

 

 



 

 

 .رصر  يل ت يل الجهازان التنفصي والدوراني ري الطي ر للطيران -1

ف ثر إل  مجرى الدم الجهاز التنفصي ري اتجا  واحد ينقل الأ صجي  عل  نح  رعال 

 .مصاعدا الطي ر عل  الحة ل عل  طا ة ف ثر م  فعل عضلا  الطيران

 . ارن بي  الت اثر ري الطي ر والزواحل -1

تضع الطي ر ومعظم الزواحل بي ضا فمني ينة ول   بي ض الطي ر لها  شرة  اسية 

 .ري حي  فن  شرة بي ض الزواحل علدية

عنها ري ( الب م ) ة ستريجيف رميس صل  يل تختلل صفا  الطي ر ري طااف -1

 (.طي ر الما   –الأوزيا  ) طاافة فنصيريف رميس 

: فنصيريف رمس. ليلية, عي ن  بيرة, منا ير معق  ة, مخالب حادة: ستريجيف رمس

 .ف دام غشااية, منا ير مصتديرة

 .صل دور الطي ر ري انتشار الغطا  النباتي -6

عها بعد حضمها ري ص رة رضلا  ري م ان تأ ل الطي ر الب ور فو الثمار ثم تخر

آ ر و  لك تلتةق الب ور بريش الطاار وتتصا ط عنه  لما انتقل م  م ان إل  آ ر 

وبعض الطي ر ومنها الطي ر الطنانة تتغ ى عل  رحيق الأزحار وتق م بتلقيحها ري 

 .فثنا  التغ ي عل  رحيقها

 

 التف ير النا د

دد عليه الأعزا  المختلفة ري الدماغ ت ضيحا  علمية ارسم دماغ طاار وح -7

 .ووضح وظيفة  ل منها

المعل ما  : الحر ة واتتزان, الأعزا  البةرية: المخيخ, يترك الرسم للطالب

 .ال  ا : مر ز الت امل ري الدماغ,  شرة المخ: البةرية, مر ز المخ

الرياضيا  ري علم الأحيا  تضع معظم الطي ر البرية الةغيرة التي تطعم  -1

بيضة ري فعشاشها وبعض الطي ر ال بيرة  12غارحا ما بي  بيضتي  إل  ص

ومنها طاار الما  لدى صغارحا القدرة عل  العناية بنفصها بعد الفقس وت 



 

 

بيضة ري فعشاشها ضع ررضية مفةلة تفصر  21يطعمها فب احا وتضع نح  

 رى؟لماذا تضع بعض فن اع الطي ر فعدادا م  البي ض ف ل م  الأن اع الأ 

 د يرعع ح ا لطبيعة معيشتها والبيئة المحيطة بها وفيضا  درتها عل  حماية 

 .صغارحا م  عدمه

 

 :مختبر الأحيا  :61صفحة 

 سؤال

 .متروك للطالب عمل النم ذج عل  حصب ال اا  ال ي تم ا تيار 

 

 حلل ثم استنتا

ج التي صل  يل فد  ات تلارا  بي  الطي ر والزواحل إل  ا تلارا  ري النماذ -1

 عملتها ل ل بيئة؟

 .يترك للطالب   

حدد ع انب الضعل ري نم ذعك وحل يدعم نم ذعك حاعا   ل ن ع؟ وما  -2

 التعديلا  التي فضفتها إل  نماذعك؟

 .يترك للطالب

صل  يل فن ترا يب المخل  ا  الحية وسل  ها يعد م  المميزا  التنارصية ري  -1

 .بيئاتها

لن ع ال ي يتم دراسته ول   ربما يشمل فن ستتباي  الإعابا  اعتمادا عل  ا

الحي انا  عيدة ري إيجاد الغ ا  والحة ل عليه فو فنها ناعحة ري الت اثر ونصلها 

 .مت يل للبقا  حت  ي تمل نم  

 

 

 

 



 

 

 :المط يا : 61صفحة 

استنتا ليس للأسماك والبرماايا  بي ض فمني نية لماذا؟ صل ح   الأسباب عل  

 .ظهر المط ية

ن ت  ي  البيضة م  غشا  صلب او علدي ت يتناسب بش ل  بير ومعيشتها ذلك لأ

 .ري الما 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 مراععة المفردا  1 -2

 :استبدل بال لما  التي تحتها  ط مةطلحا  صحيحة

 (الأمني نية)البيضة الرحلية .  ةالدرع الظهريت عد عدة فغشية دا ل  -1

 الدرع البطني. عض  عا  بص ناة يصم  الجز  البطني ري درع الصلحف -2

 عض  عا  بص ن.مصؤول ع  حاسة الشم ري الأراعي الدرع الصفلي -1

الدرع ال ا ي  .بيضة الأمني نيةالجز  الظهري لدرع الصلحفاة يصم  ال-1 -1

 (الظهري)

 

 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 :1استعمل الش ل الم ضح للإعابة ع  

 ؟في مما يأتي ليس م  الزواحل -1

 

 c. 

 

 



 

 

 في الجمل التالية  اطئة ريما يتعلق بتنفس الزواحل؟ -6

نبصط ري عملية الشهيق عضلا  القفا ت -تصتعمل معظم الزواحل الراا  للتنفس)

 -الجصم ري الزواحل ط ري عملية الزرير عضلة عدارتنبص -الةدري ري الزواحل

 (لراا  الزواحل مصاحة سطح ف بر م  تلك التي ري البرماايا 

 في ترا يب الزواحل التالية ي عد ريها حمض الب ليك؟ -7

 (المعدة -المجمع -القلب -الراتان)

 في العبارا  التالية صحيحة ريما يتعلق بالطي ر؟ -1

 -عظامها  فيفة ال زن لأنها تحت ي تجاويل ح ااية - لبها م  ن م  ثلاث حجرا )

 (رةالطي ر حي انا  متغيرة درعة الحرا -لها مثانة ب لية

 

 

 فسئلة بنااية

ها مع فداة صنعها  ي ضح الترا يب التالية ووظاافها وتشابهاعمل عدوتً  -9

 ن, البطي , المثانة, عض  عا  بص ن, الدرع الظهري والدرع الأمني: الإنصان

 .البطني ري الصلحفاة, ال ليتي  

 وظيفته التر يب
التشابه مع فداة م  صنع 

 الإنصان

 الأمني ن
 يحمي الجني 

 

يشبه غلارا مليئا باله ا  

لحفظ الجصم يراد شحنه 

 إل  منطقة ما

 .الدم إل  الجصم يضخ البطي 
يشبه مضخة ح ا  

 لدراعة ح ااية

 المثانة
تخزن رضلا  حمض 

 الب ليك
 تشبه سلة المهملا 

يشبه  اشفا  الروااح  يلتقط الرااحة عض  عا  بص ن

 



 

 

 ري مصرح الجريمة

الدرع الظهري 

ي ري والدرع البطن

 الصلحفاة

الل ان يحيطان عصم 

 الصلحفاة
 تشبه الخ ذة

  المةفاة تنقي الدم ال ليتي 

 

نهاية مفت حة اعمل مفتاحا ثنااي التفرع يم   فن يصاعد الشخا ال ي  - 11

 .يدرس حي انا زاحفا عل  تحديد رتبته

 .  يترك للطالب

 التف ير النا د

مغطاة بالملايي  م  الترا يب التي ( ةال زع)تطبيق المفاحيم فرعل فبي بريا  -11

ما يحدث تجاذب بي   الأسطح وعندما تلامس سطحاتشبه الشعر  د تلتةق ب

يب  د تدعم حت  ح   الترا . لتةق ف دام فبي بريا عل  ذلك الصطحتالجزيئا  ر

بي بريا تقريبا ر يل يم   للعلما  فن يصتعمل ا طريقة ضعل وزن عصم ف 111

 ريا بالأسطح ري عمل فداة يم   فن ت  ن مفيدة للبشر؟التةاق فرعل فبي ب

 

فبي بريا ويم   عمل القفاريز يم   تةميم اللاصق عل  ص رة وسااد ف دام 

ح ية بحيث تدعم حر ة الإنصان عل  ط ل الصقل وعل  سط ح ت يم   والأ

 .  ال ص ل إليها إت بصلم



 

 

 11و 12استعمل الرسم التالي للإعابة ع  الصؤالي  

البنية الرباعية الأصابع إل  عزيرة ع ام ري المحيط الهادي ري  لقد فد لت الصحالي 

 .م1911بدايا  عام 

 

 يل تغير  فعداد عماعا  الصحلية البنية الرباعية الأصابع .حلل البيانا  -12

 . 1911وسحلية ماريانا ذا  ال يل الأزرق من  عام 

ع ري حي  تنا ا عدد سحالي ماريانا ازداد عدد الصحالي البنية الرباعية الأصاب

 .الزر ا  ال يل

مفةلة تفصر التنا ض ري فعداد عماعا  سحلية مارياتا  .   ن ررضية -11

 .الزر ا  ال يل 

الصحلية البنية الرباعية الأصابع الد يلة تنارصت مع سحلية ماريانا الزر ا  ال يل 

 .  المصت طنة وتف  ت عليها

 .ان ري الزواحل والبرماايا   ارن بي  عهاز الدور -11

إنها متشابهة ول   يجب فن ت  ن  ل ب معظم الزواحل ف  ى م   ل ب معظم 

 .  البرماايا 

اعمل مخططا يبي   يل فن رقدان البيئا  وإد ال الأن اع الد يلة فثر . وضح -11

 . ري عماعة فرع  الغ طر

 .  يترك للطالب

 

 

 

 



 

 

 مراععة المفردا  2 -2

 

 :بي  المفردا  التالية رصر العلا ة

 .الثابتة درعة الحرارة, الريش الزغي -16

الطي ر ثابتة درعة الحرارة وح ا يعني فنها ت لد الحرارة الخاصة بها, الريش 

 .الزغبي يحجز اله ا  الصا   بي  علد الطاار والريش المحيطي

 .الريش المحيطي, الريش الزغبي -17

ش المحيطي يغطي معظم عصم الطاار للطي ر ريش محيطي وريش زغبي رالري

ويصتخدم ري الطيران ري حي  ي رر الريش الزغبي العزل ويمنع رقدان حرارة 

 .الجصم

 .الغدة الزيتية, الريش المحيطي -11

تصمح غدة التزييت للطاار بنشر الزيت ر ق الريش المحيطي لت رير غلاف مقاوم 

 .للما 

 .عظم القا,  يس اله ا  -19

ح  نقطة  ر ياس اله ااية  لاحما ت يل للطيران وعظم القا ال بيعظم القا والأ

فما الأ ياس اله ااية رهي عز  . اترتباط لعضلا  الةدر التي تصاعد  عل  الطيران

م  الجهاز التنفصي ال ي يتحرك ريه اله ا  ري اتجا  واحد ري الطي ر حيث يم نها 

 .للازم للطيرانح ا الجهاز م  الحة ل عل  المزيد م  الأ صجي  ا

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

ت ينتمي إل  المةطلحا  الأ رى ري  ل مجم عة مما  في مةطلح مما يلي -21

 :.يأتي

 ., الدم المؤ صا, الدم غير المؤ صاالأذي البطي ,  

 (.الم رق)المجمع ال لية, الفضلا  النيتروعينية, حمض الب ليك,  

 .خاع, النالبةرية الأعزا المخيخ, المخ,  



 

 

 ., الأمني نال لية البيضة الأم نية, الم رق, 

 في الترا يب التالية يد ل إليها اله ا  المؤ صا فثنا  عملية الشهيق والزرير؟ -21

 

 A 

 B 

 C 

 D 

 :تنتمي ال لية والمجمع إل  الجهاز -22

  الإ راعي 

 الهضمي 

 العةبي  

 الت اثري 

 نباتا  مااية؟ما ن ع المنقار ال ي يحتاج إليه طاار يتغ ى عل  -21

 واسع عريض 

  بير وعل  ش ل مغررة  

  ف حاد ومعق 

 ط يل ورريع ومدبب  

 

 فسئلة بنااية

وضع علما  الطي ر ررضية مفادحا فن ال ا رة . مه  مرتبطة مع علم الأحيا  -21

. الط يلة الأمد لبعض الطي ر المهاعرة ت  ن فرضل منها ري الطي ر غير المهاعرة

زينت غررتان واحدة بنبا  اللبلاب والأ رى بنبا  الخبيزة  وت تبار ح   الفرضية

ف رى غير مهاعرة وووضع طعام ري غررة واحدة رقط وسمح لطي ر مهاعرة 



 

 

وبعد عام سمح للطي ر نفصها م  دون وع د الغ ا  باست شاف  لتا الغررتي  

ة المهاعرة باست شاف الغررتي  و د استغر ت الطي ر المهاعرة ري ا تشاف الغرر

التي احت   عل  الغ ا  رترة فط ل م  الطي ر غير المهاعرة ضع استنتاعا ع  

 .ال ا رة الط يلة الأمد ري ح   الطي ر 

للطي ر المهاعرة ذا رة   ية ط يلة الأمد ل ا بقيت ري الغررة رترة فط ل محاولة 

 .  العث ر عل  الغ ا  ال ي  ان حناك فصلا

 

 

 التف ير النا د

فن الطي ر تعل  ع   با عند الفجر ويعتقد العلما تغرد الطي ر غال.   ن ررضية -21

حدود مناطقها فو تعل  ع  م انها لأي شريك تزاوج محتمل و د ا تشل علما  

الأحيا  فيضا فنه  لما  انت عينا الطاار فوسع غرد فب ر   ن ررضية ع  العلا ة 

 .بي  العي  والتغريد المب ر عند الطي ر

ال بيرة الض   المت ارر بة رة ف بر ويم   للطاار فن يرى عل   تصتقبل العي ن

نح  فرضل م  طاار بعي ن فصغر لأن التغريد ربما يج ب مفترسا  محتملة وم  

 .  المهم فن يتم   الطاار م  رؤية ا تراب المفترس المحتمل

عرف علما  الأحيا  فن صغار الطي ر تلل فعصامها دا ل فعشاشها . استنتا -26

 .تنتا فحمية ح ا اتلتفاف لأعصام الطي راس

 .  ربما  ان ح ا الصل ك للمحارظة عل  درعة حرارة الجصم

 :27استعمل الش ل للإعابة ع  الصؤال 

 

 



 

 

ما ن ع الطعام ال ي يأ له ح ا الطاار؟ و يل يصتعمل منقار   لال . استنتا -27

 التغ ية؟

 .  اللحم, التمزيق واتلتقاط

 

 

 :تق يم إضاري

 :ل تابة ري الأحيا ا

 .يترك للطالب

 :فسئلة المصتندا 

وفيها ف ل تأثرا بالصم؟ رصر  يل عررت , في فن اع الأسماك ف ثر تأثرا بالصم -29

 ذلك؟

ره  الأ ل  Eفما الن ع , ح  الأ ثر تأثرا بالصم وذلك لأن معدل وراتها  بير Bالن ع 

 .تأثرا بالصم لأن معدل وراته يصير ببط 

لصمك الأ ل تأثرا بالصم المقدرة عل  التنفس م   لال علد  بالإضارة لن ع ا -11

 لماذا تعد ح   الةفة مهمة للنجاة م  سم فرع  البحر؟. إل  الخياشيم

 .ذلك لأن سم ح   الأرع  يشل العضلا  التي تضخ الما  عبر  ياشيم الصمك

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

  

 ا تيار م  متعدد

 ري تقصيم الديناص را  إل  مجم عتي ؟في الخةااا الأتية التي استخدمت  -1

a- تر يب عظام ال رك. 

b- تر يب الجمجمة والف  ك. 

c- ثابتة درعة الحرارة فم متغيرة درعة الحرارة. 

d- آ لة فعشاب فم آ لة لح م. 

 

 :1و 2استعمل الش ل الآتي للإعابة ع  الصؤالي  

 

م  الجفاف في الأر ام التالية تمثل الغشا  الممل   بالصاال ال ي يمنع الجني   -2

 ويحميه؟

a) 1 

b) 2 

c) 1 

d) 1. 

 



 

 

 .في الأر ام التالية تمثل مةدر الغ ا  الرايس لجني  الزاحل المبي  ري الش ل -1

a) 1 

b) 2 

c) 1 

d) 1. 

 

في الترا يب التالية تصتعمل ري الحة ل عل  الأ صجي  وتنقله إل   لايا الجصم  -1

 ري معظم البرماايا  البالغة؟

a) الخياشيم وعهاز الدوران المغلق. 

b) ز الدوران المفت حالخياشيم وعها 

c) الراتان وعهاز الدوران المغلق 

d) الراتان وعهاز الدوران المفت ح. 

 

 في صل ري الجدول يحت ي معل ما  صحيحة ع  الجهاز الهضمي؟ -1

a- 1 

b- 2 

c- 1 

d- 1. 

 

 :فسئلة الإعابا  القةيرة

 صل  يل تنظم الزواحل درعة حرارة فعصامها؟ -6

م  فعل ررع درعة حرارتها  تصتلقي الزواحل ري الشمس إذا  انت فعصامها باردة

 .فو تبرد نفصها ري الظل فو الجح ر إذا  انت فعصامها سا نة عدا

 



 

 

 رصر لماذا تحتاج الطي ر إل  عهاز تنفس رعال؟ -7

للطي ر عضلا    ية للمحارظة عل  الطيران ل ا رهي تحتاج إل  عهاز تنفصي رعال 

 .ي رر الأ صجي  اللازم لعمل عضلاتها

 

ا  التي يمر بها فب  ذنيبة  بل فن يةل إل  مرحلة الضفدع الم تمل اذ ر التغير -1 

 النم  

 (.البالغ)

تبدف فرعل فبي ذنيبة ري الظه ر والنم  حالما يقةر ط ل ذيله ثم تظهر الراا  لأبي 

 .ذنيبة عندما يفقد  ياشيمه

 

 :فسئلة الإعابا  المفت حة

 .بي  فحمية ح   ات تلارا  ارن بي  عهاز الدوران ل ل م  الضفدع والصم ة و -9

 

 عهاز الدوران ري الصم ة عهاز الدوران ري الضفدع

للضفدع دورة دم ية مزدوعة 

تنقل الدورة . و لب بثلاث حجرا 

الدم ية المزدوعة الدم إل  الجصم 

بة رة منفةلة إل  الراتي  مما 

يصمح بفةل الدم المؤ صا ع  

الدم غير المؤ صا رفي القلب 

ا  ي  ن الدم الثلاثي الحجر

المؤ صا منفةلا عزايا ع  الدم 

 .غير المؤ صا

فما الصم ة رلها دورة دم ية مفردة 

واحدة و لب م  ن م  حجرتي  

بل الدم ري إحدى الحجرا  تصتق

القلب ذو  حي  تضخه الأ رى  ارج

الحجرتي  فبصط م  القلب ذي 

الحجرا  الثلاث وح  يصمح بخلط 

 .االدم المؤ صا بالدم غيرالمؤ ص

 

  



 

 

 سؤال مقالي

 

يعد الفك ت يفا مهما ري تر يب الصم ة حيث فصبحت الأسماك ف ثر تخةةا ري 

سل  يا  التغ ية ولقد فعط  ش ل الفك معل ما  مهمة ع  طريقة تغ ية الأسماك 

وع  ن ع غ ااها ري بعض الحات  ويم   للعلما  بدراسة الأش ال المختلفة 

 ن اع المختلفة مع بيئاتها المحدودة؟ للف  ك فن يفهم ا  يل تت يل الأ

استع  بالمعل ما  المحدودة ري الفقرة فعلا  وفعب ع  الصؤال التالي عل  ص رة 

 مقال؟

 

مع طبيعة الطعام  الصابقةوضح  يل يتلا م ن ع م  فن اع الف  ك الأربعة -11

 ال ي تأ له الأسماك؟

رة م  الغ ا  يرة او  طع  بيالأسماك ذا  الأر ا  ال بيرة  ادرة عل  ف ل ررااس  ب

ي رر الفم المتجه إل  فعل  مزايا إيجابية ,  ل الغ ا  بصرعةيصمح الفم ال بير بأ

للأسماك التي تأ ل م  الصطح لأنها تصتطيع الإمصاك بالغ ا  مع استمرارحا ري 

يصمح الفم الأمامي للصم ة بأن تمصك بطعامها ري فثنا  سباحتها لأن , الصباحة

فما الفم الةغير ره  مناسب عدا لقضم , م  ع يم   فن ترا  الصم ة الغ ا  ري

 .النباتا  لأن القطع الةغيرة المأ  ذة فسهل لهضم ح   النباتا 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 تجربة استهلالية :69صفحة

 التحليل

 .استنتا وظيفة  ل  اصية طبيعية تشترك ريها الثدييا  -1

يعمل الفرو عمل عازل . ةغير الناميتفرز الغدد اللبنية الحليب الضروري لتغ ية ال

ضد البرودة ريمنع رقدان الحرارة ويم   الثدييا  م  العيش ري المناطق الباردة 

تفرز غدد العرق , له   الثدييا  فن اع عدة م  الأسنان المتخةةة لأ ل غ ا  محدد

س اال تتبخر رتمتا الحرارة م  الجصم وتنظم درعة حرارة الجصم وتحارظ عل  

 .ان الدا لياتتز

صل مدى التن ع ال بير ري  ةااا الثدييا  وسل  ها مصتخدما الة ر  -2

 .و  لك  براتك مع الثدييا  الأ رى

ط   الحيتان وعراما   ليلة  111تختلل الثدييا  ري حج مها التي تترواح بي  

 تتباي  بيئا  الثدييا  م  البيئة المااية إل  الةحاري إل .  الفأر ذي الأنل الط يل

المناطق القطبية  ما تتباي  الثدييا  فيضا ري العديد م  الةفا  الجصدية ومنها 

 .الأسنان والأطراف والفرو  ما تظهر تن عا واسعا ري الصل ك

استنتا  يل استخدم العلما   ةااا الثدييا  المختلفة لتةنيفها ري تحت  -1

 .ط اال محددة

ل تصتعمل ري تةنيل الخفاريش فن اع مختلفة م  الأطراف ومنها الأعنحة والزعان

, فسنان متخةةة تصتعمل لتةنيل آ لا  اللح م والق ارض, والثدييا  المااية

يةنل  ل م  الحةان والغزال وررس النهر بنا  عل  تر يب ف دامها ري حي  

 .يةنل  ل م  الفأر ذي الأنل الط يل والقنف  والخلد بنا  عل  الغ ا  ال ي يأ له

 

 



 

 

 

 

 

 اذا  رف ؟م - 71صفحة 

 رصر ما احمية الشعر للثدييا ؟

ي رر الشعر العزل والتخفي والحماية م  المفترسا  ويصتعمل للإتةال مع حي انا  

 .ف رى والإحصاس بحر ا  اله ا  فو الما 

 ماذا  رف ؟ -72صفحة 

 رصر لماذا ت  ن نصبة الدح  عالية ري حليب الثدييا  المااية؟

 .للمحارظة عل  درعة حرارة عصمهالأنها تصتعمل طبقة م  الدح  

 :1 – 1الش ل  – 71صفحة 

تقريبا التي يجب عل  الفأر ذي الأنل الط يل فن (  kg) ما  مية الغ ا  : حلل

 يتناولها  ل ي م ليبق  عل   يد الحياة؟

 .kg 0.001تقريبا 

 ماذا  رف ؟: 71صفحة 

 .معدتهاستنتح ن ع العلا ة الم ع دة بي  مخل ق مجتر وب تيريا ري 

العلا ة مثال عل  تبادل المنفعة  ة صا الت ارل تحةل الب تيريا عل  المص   

 .والغ ا  وتم   المجترا  م  حضم الصليل ز

  3 -1تجربة : 76صفحة 

 التحليل

 .استنتا وظيفة  ل ن ع م  الأسنان بنا  عل  ش له -1

لطع  الق اطع حادة ومدببة وتصتعمل للعض والقطع, الأنياب مدببة م  فعل ا

والتمزيق, الأضراس الأمامية مدببة  ليلا م  فعل التقطيع والتمزيق والأضراس 

 .الخلفية منبصطة للطح  والتحطيم

 



 

 

 .حدد ن ع الأسنان المشتر ة بي   ل الثدييا  التي درستها -2

 .الأضراس الخلفية

 صل  يل يصتعمل  ل مخل ق ثديي درسته فسنانه للحة ل الغ ا  وابتلاعه؟ -1

 ما فنها . ة الأنياب والق اطعتعض وتقتل رريصتها وتحملها ب اسط مآ لا  اللح 

وتصتخدم فيضا الأضراس . تنزع فيضا لحم الفريصة ب ساطة الأنياب والق اطع

الأمامية لتحطيم وتقطيع فعزا  اللحم ال بيرة إل  فعزا  فصغر  ما تصتخدم 

 .الأضراس الخلفية لطح  اللحم وتح يله إل  حبيبا  صغيرة

 يل يم   للعلما  فن يصتعمل ا ات تلارا  بي  فسنان الثدييا  لتةنيفها رصر  -1

 .إل  مجم عا  مختلفة

يم   فن يةنف ا الثدييا  إل  رتب عل  حصب ن ع فسنانها ره ا يصاحم ري 

 .معررة طرق تغ يتها

 :1 – 6الش ل : 77صفحة 

 صط؟ماذا يحدث للتج يل الةدري عندما ينقبض الحجاب الحاعز فو ينب: صل

ا عندما بينم, تج يل الةدر ويحدث الزرير ينبصط الحجاب الحاعز يقل اتصاععندما 

 .تج يل الةدر ويحدث الشهيق ينقبض الحجاب الحاعز يتصع

 ماذا  رف ؟: 77صفحة 

 .صل  يل يختلل الجهاز التنفصي ري الثدييا  عنه ري ساار المخل  ا 

 .حاعزالثدييا  حي الحي انا  ال حيدة التي لها حجاب 

 ماذا  رف ؟: 79صفحة 

استعمل التشابه ل ي تةل مميزا  وع د انثنا ا  ري الطبقة الخارعية م   شرة 

 .الدماغ

يم   مقارنة اتنثنا ا  ري القشرة المخية بانثنا ا  الغشا  الدا لي للميت   ندريا 

 . لاحما يزيد م  مصاحة الصطح

 

 



 

 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

 .ي  للثدييا اذ ر  اصيتي  رريدت -1

 .الشعر, والغدد اللبنية

 رصر  يل تحارظ الثدييا  عل  درعة حرارة فعصامها ثابتة؟ -2

الثدييا  ثابتة درعة الحرارة, ي رر الشعر العزل ع  البرد, والتعرق واللهاث 

 .يصاعدان المخل ق عل  بقا  عصمه باردا عند درعا  الحرارة العالية

إل  آ لا  فعشاب فو ف لا  لح م فو  صنل الثدييا  التي تعيش ري منطقتك -1

 .آ لا  حشرا  ارتة او 

 .ستتن ع إعابا  الطلاب حصب مناطقهم

لخا  يل يعمل الجهازان التنفصي والدوري معا ري الثدييا  للحة ل عل   -1

 .مصت يا  طا ة عالية

ينقبض الحجاب الحاعز ري سع القفا . للثدييا  راا  تصتقبل الأ صجي 

ب  مية  بيرة م  اله ا  يضخ الدم المؤ صا م  القلب الةدري حت  يم   سح

الرباعي الحجرا  ويبق  منفةلا ع  الدم غير المؤ صا  ميا   بيرة م  

 .الأ صجي  يتم ت ريرحا للخلايا م   لال التنفس اله ااي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 ارن بي  طريقة حدوث التنفس ري الثدييا  وري الطي ر باتعتماد عل   -1

 .1 – 6, 2 – 11الش لي  

 

 طريقة حدوث التنفس ري الطي ر طريقة حدوث التنفس ري الثدييا 

عندما تصتقبل الراة الأ صجي  

الحجاب الحاعز يتصع تج يل ض ينقب

عندما بينما  الةدر ويحدث الشهيق

ينبصط الحجاب الحاعز يقل اتصاع 

 تج يل الةدر ويحدث الزرير

يتحرك اله ا  ري الشهيق عبر القةبة 

إل  الأ ياس اله ااية الخلفية  اله ااية

وري المقابل يصحب اله ا  الم ع د 

م  الراتي  نح  الأ ياس اله ااية 

 الأمامية حيث يحدث تبادل الغازا 

 



 

 

 التف ير النا د

تطلق حيتان العنبر ص تا م  فعل  اتص ا  التي تةدرحا  :ضع ررضية -6

فعل  ضع ررضية المخل  ا  الحية و لما  ان الح   ف بر حجما  ان الة   

 ت ضح سبب اطلاق ح   الأص ا 

 د يةدر الح   الة   للاتةال مع حيتان ف رى فو لج ب رريق فو شل 

 .رريصته

ارترض فن فرنبا شاحد ذابا وحاول الهرب منه يم   . الرياضيا  ري علم الأحيا  -7

 70km/hويم   لل اب فن ير ض بصرعة  65km/hللأرنب فن يجري بصرعة 

تي يم   فن ير ضها الأرنب  بل فن يمصك به ال اب مع ارتراض فن ما المصارة ال

 م  ال اب؟ 25mالأرنب عل  بعد 

25+65000 t = 70000 t  حيثt   تمثل الزم 

25 = 5000t 

T = 1 / 200 h 

70000m/h(1/200h) = 350m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 ماذا  رف ؟: 11صفحة 

 .لأ رى للثدييا حدد  يل تختلل الثدييا  الأولية ع  تحت الط اال ا

تت اثر الثدييا  الأولية ب ضع البيض عل  ع س الثدييا  ال يصية والثدييا  

 .المشيمية

 ماذا  رف ؟: 11صفحة 

 .وضح  يل تختلل الثدييا  المشيمية ع  الثدييا  ال يصية

 .للثدييا  المشيمية مشيمة وت تحتاج صغارحا فن تنم  ري عراب فو  يس

 :1 – 11الش ل : 11صفحة 

 .حدد مخل  ا  ف رى ري رتبة الرايصيا 

 .الغ ريلا, الشمبانزي, القردة العليا

 :1 – 16الش ل : 11صفحة 

 .صل  ةااا فرراد رتبة الدرداوا 

لها فسنان حادة وحي تشبه با ي الق ارض م  حيث الش ل العام وتعيش ري الأما   

 .العشبية والأشجار

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 ماذا  رف ؟: 17صفحة 

 .1 – 2الثدييا  المشيمية باستخدام الجدول  ارن بي  

 

 المميزا  الرتبة

 آ لا  الحشرا 

تعيش تحت , فصغر الثدييا , فنل مدببة

غشا  م  الجلد , آ لة حشرا , الأرض

 يربط يديه برعليه

 غشا  م  الجلد يربط يديه برعليه علديا  الأعنحة

 الخفاشيا 
تأ ل , تطير, تصتخدم الةدى, ليلية

 والف ا هالحشرا  

 الرايصيا 
تعيش فغلبها , فدمغة  بيرة, رؤية ثنااية

 إبهام متقابل, عل  الأشجار

 الدرداوا 
ليس لها فسنان فو ذا  فسنان مثل 

 الإراميل

   اطع حادة آ لا  فعشاب, فسنان الق راض

 الأرنبيا 
, الأرعل الخلفية فط ل م  الأمامية

   اطع داامة النم , مت فية للقفز

 اللح م آ لا 
آ لا  , الأسنان مت يفة لتمزيق اللحم

 لح م

 الخرط ميا 
فصبحت الق اطع فنيابا ,  راطيم ط يلة

 ف بر مخل  ا  اليابصة, عاعية

 الخيلانيا 
ليس لها , رؤوس  بيرة, حر ة بطئية

 فطراف  لفية

 فحادية الحارر
آ لا  ,عدد فصابعها مفرد, ذا  ح ارر

 فعشاب



 

 

 ثنايئة الحارر
آ لا   ,د فصابعها زوعيعد, ررذا  ح ا

 فعشاب

 الح تيا 

, الأطراف الأمامية عل  ش ل زعانل

تصتعمل رتحا  , ليس لها فطراف  لفية

 المنا ر لنفث الما 

 

  3 -1مختبر تحليل البيانا  : 17صفحة 

 التف ير النا د

م إل  1977م   J,K,L  م الت عه لتغيير مدة الندا  ري الحيتان ري اتسراب  -1

 .م ما ال ي ينتا ع  ح ا الت عه2003

 .يتدا ل ضجيا الق ارب مع ندا ا  الح  

 

 .ضع ررضية تةل ما يصتقةيه الباحث ن ري ح   الدراسة -2

 . لما زاد ضجيا الق ارب ازداد  مدة الندا ا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

 .اافةسم تحت الط اال الثلاث التي تنقصم إليها الثدييا  وصل  ةااا  ل ط -1

رلها عراب ينم  ريه ( ال يصيا  ) البي ض وفما ( الثدييا  الأولية ) تضع 

ينم  الجني  دا ل الرحم حيث يحةل ( الثدييا  المشيمية ) الةغير فما ري 

 .عل  الغ ا  م  المشيمة

حدد رتبة فو رتب الثدييا  التي ينتمي إليها المخل ق الثديي التالي, ورصر  -2

زوج  لل )بني وزوعان م  الق اطع ري الفك العل ي له ررو فحمر : إعابتك

 .ومخالب وعصمه فصغر  ليلا م   رة الصلة ويم نه القفز بصه لة( الآ ر

م   %40وتش ل ح   الق ارض ( الق اطع)الق ارض لها زوعان م  الأسنان 

 .الثدييا 

 ارن بي   ةااا الثدييا  ري رتبة فحادية الحارر وتلك التي ري رتبة ثنااية  -1

 .الحارر

 لا منهما ثدييا  ولها ح ارر وآ لا  فعشاب ذا  فسنان متخةةة ت يفت 

للقيام بعملية المضغ ولأحادية الحارر عدد رردي م  الأصابع ولأرراد رتبة 

 .ثنااية الحارر عدد زوعي م  الأصابع

صل الخةااا التي م نت رتبة الق ارض م  اتنتشار ري معظم الأنظمة  -1

 .الحي ية البرية

ق ارض لها   اطع متح رة ت تت  ل ع  النم  فبدا وتصتعمل للقضم وحي ال

 ,تصتعمل فسنانها الحادة لقضم الخشب والب ور فو القش ر للحة ل عل  الغ ا 

 ل فن اع البيئا  الأرضية ونجاح سل  ها  إن مقدرة الق ارض عل  غزو

 .الت اثري ععلها حاضرة ري  ل الأنظمة الحي ية البرية

 

 



 

 

 

 ير النا دالتف 

يم   فن ي تشل منقار البط المجات  ال هربااية الناتجة ع  . ضع ررضية -1

  ن  .انقباض عضلا  مخل  ا  ف رى وح  ا يبحث منقار البط ع  رريصته

 .ررضية تبي  راعلية ح ا الت يل المعقد بدت م  حاسة البةر البصيطة

 .ها رؤيته د يةطاد منقارالبط الفريصة ري الما  الع ر حيث ت يم ن

يعتقد بعض الناس  طأ فن الثدييا  ال يصية ف ل تعقيدا م  الثدييا  المشيمية  -6

 .حلل ح ا اتعتقاد ثم رصر 

اعتقاد  اطئ لأن الثدييا  ال يصية ت يفت بة رة عيدة مع بيئاتها إنها تحتل 

 .البيئا  نفصها التي تحتلها المشيميا  وطرااق ت اثرحا ناعحة

 

 :حيا مختبر الأ: 91صفحة 

 .متروك للطالب

 

 :دليل مراععة الفةل الأول: 19صفحة 

حناك ثلاثة فن اع رقط م  الثدييا  الأولية التي تعيش :   ن ررضية: المط يا 

  ن (. الإ يدنا )ون عان م  آ ل النمل الش  ي , ن ع واحد م  منقار البط : حاليا

 عا محدودا مقارنة ررضية تفصر لماذا تمتلك تحت الطاافة ح   م  الثدييا  تن

 بتن ع الثدييا  ال يصية والثدييا  المشيمية؟

ذلك يرعع لبدااية فعهزتها وطرااق معيشتها و ةااةها والتي ت تم نها بش ل 

 . بير للعيش ري البيئا  التي تعيش ريها الثدييا  ال يصية والثدييا  المشيمية

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 مراععة المفردا  1-1

 :دة م  دليل مراععة الفةلتي باستعمال مفرف مل الآ

 .للثدييا  المشيمةالمح للطاار مثل  -1

 .للثدييا  الحملرترة الحضانة للطاار مثل رترة  -2

 .للدماغ القشرة المخيةالن اة للخلية مثل  -1

 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 1و1استعمل الش ل التالي للإعابة ع  الصؤالي  

 تالي؟في الأعهزة التالية يمثلها الش ل ال-1

 

 (ـ الجهاز الهي يلي ـ الجهاز التناسلي عهاز الدورانالجهاز الإ راعي ـ ) 

 



 

 

 ما ال ي يةل دعم ح ا الجهاز لثبا  درعة حرارة الثدييا ؟ -1

ـ للقلب ثلاث حجرا  ويم نه فن  الدم المؤ صا منفةل ع  الدم غير المؤ صا) 

اتي  ـ ينقل ح ا الجهاز الدم يضخ دما ف ثر ـ ينقل ح ا الجهاز الدم المؤ صا إل  الر

 (غير المؤ صا م  القلب إل  الجصم

 في مما يأتي ف ل ارتباطا باتتزان الدا لي ري الثدييا ؟ -6

 (المخالب -القلب -الغدد العر ية -ال ل ) 

 يعد م  وظاال الغدد الدحنية والغدد العر ية وغدد الحليب؟يأتي في مما  -7

الت اثر  -م درعة الحرارة وإنتاج الحليبوتنظيالمحارظة عل  الجلد والشعر )

تنيظم درعة الحرارة وإنتاج  -والمحارظة عل  الجلد والشعر وتنظيم درعة الحرارة

 (إنتاج الحليب وت صيل الأ صجي  والمحارظة عل  الجلد والشعر -الحليب والت اثر

 في مصت ى غ ااي ينتمي إليه ح ا المخل ق الثديي؟ -1

 

 (ح م ـ آ ل حشرا  ـ رميـ آ ل ل آ ل فعشاب) 

 يصاعد وع د فن اع مختلفة م  الأسنان ري وع د الثدييا  ري عميع البيئا ؟  -9

ـ فنها تصتطيع فن تةطاد بفاعلية ـ  فنها تصتطيع فن تأ ل فش ات متن عة م  الغ ا )

 (يم نها فن تهضم طعامها بصه لة ف ثر ـ عهازحا الهضمي متح ر

 



 

 

 فسئلة بنااية

و  ن ررضية تفصر ريها سبب وع د  1-1تفحا الجدول  :فت حةنهاية م -11

ا تلارا  واسعة ري محت ى الدح ن ري  ل م  حليب الفقمة وحليب الثدييا  

 .الأ رى

تحتاج الدتري  والفقما  إل  غلاف سميك م  الدح  ليصاعدحا عل  البقا  دارئة ري 

 .الميا  الباردة

  التي تعيش ري المناطق المتجمدة فعصام للعديد م  المخل  ا. نهاية مفت حة -11

رصر  يل يم   فن يصاعد ح ا الت يل .  بيرة وفطراف  ةيرة منها الآذان والأرعل

 .عل  بقااها دارئة

ري الثدييا  ال بيرة تتناسب  تلة الجصم ال بيرة مع مصاحة الصطح رهي تفقد حرارة 

إن معدل تبريدحا منخفض ف ل لأن لها مصاحة سطح  لية  ليلة ل ل وحدة حجم ل ا ر

 .وفطرارها القةيرة فيضا تقلل م  مصاحة الصطح ال ي تفقد منه الحرارة

 التف ير النا د

تفرز فرراس النهر ساالا م  غدد عميقة ري الجلد يشبه العرق . صمم تجربة -12

إت فنه  د ي  ن له وظاال ف رى فيضا ارترض العلما  فن ح ا الصاال ربما يصتعمل 

لد ررس النهر ضد الشمس صمم تجربة بإستخدام حبيبا  تمتا الأشعة وا يا لج

ر ق البنفصجية لإ تبار ما إذا  ان ح ا الصاال ال ي يفرز  علد ح ا المخل ق الثديي 

 .ي رر له حماية م  فشعة الشمس

احةل عل   طعتي  صغيرتي  م  الزعاج الشفاف ال ي تختر ه الأشعة ر ق 

حل ل ر ق إحدى  طع الزعاج ثم ضع  رزا  حصاسة وضع الم. البنفصجية بصه لة

للض   ر ق البنفصجي  لل  طعة الزعاج ثم ضع ل ح الزعاج الثاني ملاصقا له مع 

المزيد م  الخرزا  الحصاسة للض   ر ق البنفصجي ثم احمل مةدر ض   ر ق 

د ااق رإن لم ي   الض   ر ق البنفصجي  11بنفصجي فمام  طع الزعاج مدة 

 .عرض الأدوا  للض   الخارعيمت اررا ر

 



 

 

لقد وضع علما  الأحيا  ررضية مفادحا فنه عندما ت ضع آ لا  . حلل واستنتا -11

اللح م ذا  البيئا  ال بيرة ري فما   صغيرة رإنها تظهر زيادة ري حات  سل ك 

الحر ة لقد درس ا الثعلب القطبي والدب القطبي والأسد حلل الرسم البياني واستنتا 

 لحبس ري سل ك الحر ةفثر ا

 

يزداد سل ك المشي عيئة وذحابا ري حديقة الحي ان عندما ت  ن الثدييا  ذا  

 .م ط  بيئي  بير وواسع ري البرية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 مراععة المفردا  1 -2

 :استبدل بال لما  التي تحتها  ط مةطلحا  صحيحة

 .الثدييا  ال يصيةالفيل مثال عل   -11

 ثديي مشيمي       

 .ما ينم  الجني  دا ل رحم الأنث  الثدييا  الأوليةري  -11

 ثديي مشيمي      

 .عراب للثدييا  الأولية -16

 للثدييا  ال يصية      

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 الثدييا  التالية م  رتبة الح تيا ؟ في -17

 (عجل البحر -الح   -حمار ال حش -القندس)

 ر دا ل الرحم؟ما الفاادة م  نم  الةغي -11

ي لد الةغار فحيا  ـ يقل احتمال ارتراس الةغير ـ زيادة احتمال ارتراس الةغير ـ )

 (يأ   الةغير ش ل المخل ق ال امل عند ال تدة

 في الثدييا  التالية ليس م  الثدييا  ال يصية؟ -19

 (ال لب -ال نغر -الإ يدنا -الأب س م)

 لبط؟في مما يأتي ليس م   ةااا منقار ا -21

ـ  روم س ما    لب ثلاثي الحجرا ف دام غشااية ـ القدرة عل  وضع البي ض ـ )

 (صغيرة تشبه ما لدى الزواحل

في الثدييا  التالية تح ي ف بر نصبة م  البروتي  ري  1-1تفحا الجدول  -21

 حليبها؟

 (ـ الحمار ال حشي الأرنبالدلفي  ـ الفقمة ـ )

 

 



 

 

 فسئلة بنااية

م ري ميا  1ق ورصر الت يفا  لثديي يعيش عل  عم ارسم نهاية مفت حة -22

 .مصتنقع وبيئة  ضرا   ثيفة تحت الما  ريها فراع مفترسة

 .يترك للطالب

 

 . دم فسبابا تعلل بها دراسة رتب الثدييا  -21

م ري الزراعة وتعد ع امل الثدييا  مهمة للإنصان ب صفها حي انا  فليفة وتصتخد

لل البيئة وحي فعزا  مهمة م  ا  و  لك آرا  يم نها فن تتاض والطفيليرمنا لة للأ

نظمة البيئية التي ينبغي وع دحا ل ي نعيش ويم ننا معررة المزيد ع  بيئتنا الأ

 .بدراسة ثدييا  ف رى

 

نظم نقاشا ري صفك ح ل استعمال المخل  ا  لتجريب الأدوية وم اد التجميل   -21

 .عليها

 .يترك للطالب

 

 

 :ا دالتف ير الن

 :مه  مرتبطة مع علم الأحيا  - 21

 .يترك للطالب

 .يترك للطالب – 26

العلا ة بي  عدد الأيام التي يتطلبها تضاعل وزن الم ل د رصر :حلل البيانا  – 27

 .مثل ح ا الجدول بيانيا. ومحت ي الحليب م  البروتي 

م ل د بالنصبة  لما زاد حجم ال اا  وتط ر  زاد  الأيام المطل بة لمضاعفة وزن ال

 .لمحت ى الحليب م  البروتي 

 .يترك للطالب: ال تابة ري علم الأحيا  – 21

 



 

 

 :فسئلة المصتندا 

 تحت في ظروف فظهر  سناعب الأرض فعل  سل ك لليقظة عم ما؟ – 29

 .حينما  ان الندا  مصم ع

تحت في ظروف  انت الإشارة ر ق الة تية ف ثر راعلية ب صفها تح يرا  – 11

  ق؟للمخل

 .حينما  انت عل  ص رة ض ضا  ري الخلفية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 :ترا مي

 :فسئلة ات تيار م  متعدد

 عصم؟ درعة حرارةفي المخل  ا  الحية له فعل  معدل  - 1

A– البقرة. 

B – الصنجاب. 

C – الإنصان. 

D – الجرذ. 

 

 ي تصنتجه م  الرسم الجرذ والصنجاب م  المخل  ا  الليلية ري الغالب رما ال  - 2

 ح ل درعة حرارة فعصام ح   المخل  ا ؟ 

A –  درعا  حرارة فعصامها فعل  م  درعا  حرارة فعصام المخل  ا  الحية

 .النشطة  لال النهار

B – تغيرا  درعة حرارتها ف ثر حدة م  المخل  ا  النشطة  لال النهار. 

C –  المخل  ا  الحية النشطة درعا  حرارة فعصامها ف ل م  درعة حرارة فعصام

 . لال النهار

D – تغيرا  درعة حرارتها ف ل حدة م  المخل  ا  الحية النشطة  لال النهار. 

 



 

 

صل فربع  ةااا مختلفة فو عمليا  تم   الثدييا  م  المحارظة عل   -1

 .اتتزان الدا لي لدرعة الحرارة

تتقلا رتحرر  يم   للأوعية الدم ية القريبة م  سطح الجصم فن تتمدد فو 

 .حرارة ف ثر فو ف ل لل سط المحيط

 .الثدييا  تعرق وتلهث محررة حرارة ورط بة إل  المحيط م  ح لها 

يم   للثدييا  فن ترتعش واترتعاش ح  استجابة عضلية غير إراداية مما ي لد  

 .حرارة ري الجصم

قرب يم   للشعر ال ي يغطي الجصم فن ينتةب محتجزا المزيد م  الحرارة بال 

 .م  سطح الجصم

 

 . ارن بي  ن عي ريش الطي ر -1

 

 الريش الزغبي الريش المحيطي

يغطي الريش المحيطي الجصم 

والأعنحة وال يل ري الطي ر 

 .ريعطي الطي ر عصما انصيابيا

ي عد الريش الزغبي فسفل 

الريش المحيطي وح  يحجز 

اله ا  ال ي يعمل عمل عازل 

 .لإبقا  الطي ر دارئة

 

 الفاادتان اللتان يحةل عليهما صغيرالثدييا  م  التغ ي عل  حليب فمه؟ ما -1

يحت ي حليب الأم فرضل  يمة م  البروتي  والدح ن والم اد الغ ااية الأ رى  (1

 .م  فعل حاعا  النم  الةغير

ت يحتاج الةغير فن يةطاد للحة ل عل  الغ ا  فو البحث عنه حت  رترة تحقة  (2

 .م  حياته

 



 

 

 .ضية تجيب ريها ع  سبب وع د فن اع مختلفة و ثيرة م  الطي ررر   ن -6

الطي ر مت يفة عدا ويم نها فن تتحرك بصه لة ر ق مناطق واسعة لقد تأ لمت 

 .تها الغ اايةاللعيش ري بيئا  واسعة ومتن عة وفصبحت متخةةة عدا ري عاد

 

 .  م  يل ت يل حي ل الطاار العظمي للطيران -7

ة ال زن و  ية عظامها مج رة وممل  ة باله ا  والعديد م  للطي ر حيا ل  فيف

 .العظام ملتحمة معا لإعطااها المزيد م  الق ة

 :فسئلة مقالية

ذلك لأن ري الطي ر ي  ن الجني  ري م ان م ش ف للمفترسا  بشدة وح  غير  – 1

 ادر عل  الطيران بعيدا ريةبح  المشل ل ري حر ته ل ا يحتاج عناية رااقة ر لما 

زاد تط ر ال اا   لما اصبحت رعايته ايصر وح ا نختبر  بإحضار بيضة طاار بعد 

الطاار ل  . ونلاحظ ماذا يحدث لهارقصها نلاحظ ماذا يحدث لها ونحضر  طة صغيرة 

يبرح م انه ول  يصتطيع التغ ية ول  يصصتطيع تعلم الطيران اما القطة رقد تصير 

 .لتجد الطعام ول  مصارا  ضئيلة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 : 97صفحة 

 تجربة استهلالية

 التحليل

ا تب فسما  اتعزا  عل  رس مك لتبي  الأعزا  التي تقابل الجز  العل ي م   -1

 .راعك والمررق والرسغ وراحة اليدذ

الجز  العل ي م  الجناح والم ع د  بل المفةل الأول يشابه الجز  العل ي م  

ذراع الإنصان والمفةل الثاني م  الأعل  ح  المررق وفما المفةل التالي ره  

 .الرسغ  ما يشبه الجز  الصفلي الثالث م  الجناح اليد

 .ذراعك العل ي عنها ري عناح الدعاعة ميز  يل تختلل الأعزا  التي ت  ن -2

الجلد يح ي نقاطا يتةل ريها الريش بجلد الدعاج وح  يشبه وع د نقاط ف رى 

ري علد الإنصان يتةل بها الشعر وت ي عد فصابع للدعاج والجز  م  عناح 

 .الدعاعة ال ي يشبه يد اتنصان فط ل م  الجز  ال ي يشبه فسفل ال راع

 

 

 

 

 :1 – 2ل الش : 99صفحة 

 صل  يل يختلل العظم ال ثيل ع  العظم الإسفنجي ري الم  ع وال ظيفة؟

فما العظم , وح  يعطي الجصم الق ة والحمايةالعظم ال ثيل ي عد عل  ط ل الجصم 

الإسفنجي ري عد وسط العظام القةيرة والمصطحة وري نهاية العظام الط يلة وح  

 .يح ي نخاع العظم

 



 

 

 ؟ماذا  رف : 111صفحة  

 .والخلية العظمية الهادمة,  ارن بي  دور  ل م  الخلية العظمية البانية

فما الخلية , الخلية العظمية البانية حي  لية تنم  ري الغضاريل لت  ن العظام

العظمية الهادمة تحطم الخلايا العظمية الهرمة والتالفة ليحل محلها نصيا عظمي 

 .عديد

 ماذا  رف ؟: 112صفحة 

 لمفاصل و يل صنفت؟راعع فن اع ا

-4تةنل المفاصل حصب ن ع الحر ة التي تصمح بها وش ل فعزااها انظر الجدول 

 .لمعررة  اامة بأن اع المفاصل 1

 :1 – 1الش ل : 111صفحة 

  ارن  يل يختلل التهاب المفاصل الروماتيزمي ع  التهاب العظام الشااع؟

 .ويةاحبه فلم شديد يصبب روماتيزم المفاصل رقدان المفةل لق ته ووظيفته

 



 

 

 :111صفحة 

 4 -1تجربة 

 التحليل

 ارن  يل يختلل رسم الجناح ال ي فعددته ري التجربة اتستهلالية عنها ري  -1

 .ح   التجربة

ري ح   التجربة ال ثير م  العظام التي يجب دراستها تزيد عما استعمل ري 

 .رس م التجربة اتستهلالية

 

بط العضلة مع فحد فطراف العظم؟ و يل حل تحظت  يل ترت: تحظ واستنتا -2

يمتد الرباط عل  ط ل العظم ليرتبط مع طرف العضلة عل  العظم المجاور؟ 

 .وضح فحمية ذلك ري المفةل

حت  ت  ن رارعة تصبب حر ة العظم ويجب فن ترتبط العضلة مع عظمي  

 .مختلفي 

لمادة التي يت  ن التف ير النا د ما ل ن نهايا  العظام ري المفةل المتحرك؟ وما ا -1

 منها ح ا الل ن؟

 .فبيض, غضروف

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

 .اعمل  اامة ب ظاال الهي ل المح ري والهي ل الطرري وصفها -1

تعطي : الجمجمة, العم د الفقري, الأضلاع وعظم القا: الهي ل المح ري

لصاق, القدم, ال راع, اليد, ا: الدعامة والحماية للجصم, فما الهي ل الطرري

 .الأ تاف وال رك رتعطي الدعامة وتعد المةدر الرايس لت  ي   لايا الدم

 . ارن بي  تر يب النخاع اتحمر والنخاع الأصفر -2

فما النخاع الأصفر ,  لايا الدم الحمرا  والبيضا  والةفااح الدم ية: الأحمر

 .ريت  ن م  الدح 

 .ظم الأصلي ارن بي  آلية التنام  صر ري العظم ونم  الع -1

يحتاج ت  ي  العظام والتئام  ص رحا إل   لايا العظام البانية و لايا العظام 

 .الهادمة م  فعل التئام العظام وت  ينها وإعادة تش يلها

 .1-4اعمل مخططا تةنيفيا يجمع العظام المبينة ري الش ل  -1

 

 

 

 الهيكل العظمي

 هيكل محوري هيكل طرفي

 الجمجمة 

 العمود الفقري

  العل يانالطرران  الطرران الصفليان

 الأضلاع

 القص

 عظام الحوض عظام الكتف



 

 

 التف ير النا د

ل م  الخلايا العظمية البانية والخلايا العظمية الهادمة عيدا إذا لم تعمل  . ت  ع -1

 .لدى عني  ري مرحلة النم  فو لدى الإنصان البالغ رما نتيجة ذلك

ربما ينتا تش    لقي ري فثنا  نم  الجني  بصبب نم  العظام بة رة غير 

صحيحة مما يؤدي إل  ضعل العظام ونقا ال الصي م والفصف ر ويةاب 

بالغ باعتلات  فحمها ضعل العةب الحر ي وضعل ري عمل الإنصان ال

 .العضلا 

 .ميز بي  العظم ال ثيل والعظم الإسفنجي م  حيث المظهر والم  ع وال ظيفة -6

العظم ال ثيل متراص و ثيل وي عد ري فعزا  الجصم التي تحتاج للدعامة فما 

اطة تجاويل العظم الإسفنجي ريحت ي ثق با وي عد حيثما تنتا عناصر الدم ب س

 .النخاع العظمي

 

 

 

 

 

 :1 – 1الش ل : 111صفحة 

 ما الأسس الأ رى المصتعملة ري تةنيفها؟, رصر بالإضارة إل  مظهر العضلا 

 .يم   تةنيفها فيضا تبعا لم ان ت اعدحا وم  ثم ال ظيفة التي تق م بها

 :1 – 1الش ل : 111صفحة 

وضعها الطبيعي بعد ( والزرير الشهيق ) رصر  يل تصتعيد الحر ا  التنفصية 

 تمري  رياضي مجهد؟

ال ص ل إل  نهاية الصباق يش ل لحظة م  ب ل طا ة  ة ى تصتخدم ح   الطا ة ري 

 (.الشهيق والزرير ) إعادة الأنشطة الحي ية لطبيعتها ومنها الحر ا  التنفصية 

 

 



 

 

 :1 – 1مختبر تحليل البيانا  : 111صفحة 

 :التف ير النا د

وضع ررضية تفصر لماذا تحت ي عضلة ساق , حلل بيانا  الجدول: ارترض – 1

 .الرعل الأ مةية عل  فلياف بطيئة الإنقباض ف ثر م  عضلة محجر العي 

ذلك لأن عضلة محجر العي  تق م بإغلاق الجف  بينما عضلة ساق الرعل الأ مةية 

 .تق م بررع القدم رتحتاج لأن ت  ن منبصطة ف تر

 .معطيا فمثلة عل  عضلا  سريعة اتنقباض. صنل العضلا  – 2

 .ذا  الرفسي  الفخ ية, عضلة محجر العي : عضلا  سريعة اتنقباض

 .الأ مةية, المثلثة, القةية التر  ية الةدغية:عضلا  بطيئة اتنقباض

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 :هم الأر ار الرايصةر

 . اع العضلا  الثلاثصمم ل حة تضم   اامة بأوعه الشبه وات تلاف بي  فن – 1

 .يترك للطالب

 .حدد فن اع  ل م  العضلا  الإرادية واللاإرادية – 2

 .العضلا  الهي لية: العضلا  الإرادية

 .العضلا  الملصا , العضلا  القلبية: العضلا  اللاإرادية

رصر لماذا يحدث التنفس اله ااي  بل تخمر حمض اللا تيك ري معظم  – 1

 .العضلا 

ة ل التخمر ري العضلا  يحدث إعيا  وتقل الطا ة وبالتالي ل  يت اعد لأنه عند ح

الأ صجي  والطا ة ال ارية لحدوث التنفس اله ااي ربالتالي تبد م  حدوثه فوت عند 

 .ت ارر الطا ة

 ارن بي  دور الميت  ندريا ري الليل العضلي الصريع اتنقباض والليل  – 1

 .العضلي بطئ اتنقباض

يا  ليلة ري الليل العضلي سريع اتنقباض وحي  ثيرة ري الليل العضلي الميت  ندر

بطئ اتنقباض وتق م بعملية التنفس الخل ي وتح ي المي عل بي  وح  صبغ يعطي 

 .لليفة الل ن البني الدا  

 :التف ير النا د

إل  اللحم الأبيض ري الديك الرومي ( العضلا  ) نصبة اللحم الدا   : استنتا – 1

لماذا يصاعد ذلك . ري ت  ن فعل  مقارنة بالديك الرومي ال ي يرب  ري المزارعالب

 .عل  طيران الديك الرومي البري مصارا  فط ل م  الديك الرومي الداع 

ذلك لأن العضلا  تخزن طا ة بدا لها و لما زاد   مية العضلا  زاد  الطا ة لدى 

 .ال اا  ال ي لديه عضلا  ف ثر



 

 

 :علم الأحيا ال تابة ري   - 6

 .يترك للطالب

 :ال تابة ري علم الأحيا : 111صفحة 

 .يترك للطالب 

 :مختبر الأحيا : 111صفحة 

 .حل م  المم   لتر يب العظام وش لها فن يدلك عل  ن ع الحي ان: سؤال

 .نعم

 

 حلل ثم استنتا

حلل البيانا  اعتمادا عل  ملاحظاتك و ياساتك حدد م  في المخل  ا  الحية  -1

 .  ح   العظامعا 

 .يترك للطالب

 يل استعملت المعل ما  المتعلقة بالش ل والحجم لتصاعدك . وضح البيانا  -2

 .عل  تحديد الحي ان ال ي تع د له ح   العظام

 .يترك للطالب

  م حل ا تلفت استنتاعاتك بعد فن اطلعت عل  بعض المعل ما ؟ وضح الأسباب  -1

 إذا  انت استنتاعاتك مختلفة

 .بيترك للطال

 ارن ما فوعه الشبه التي تحظتها بي  العظام فو الة ر التي رحةتها وعظام  -1

 الهي ل العظمي للإنصان؟ وما فوعه ات تلارا  التي تحظتها؟

 .يترك للطالب

 



 

 

اربط في الهيا ل العظمية التي تشابه ري معظم  ةااةها الهي ل العظمي  -1

 للإنصان؟

ل الإنصان ري فحم ما يميزحا م  تشترك حيا ل  ل م  القطة والأرنب مع حي 

 ةااا عميع الحي انا  المصتعملة ري ح ا المختبر م  الفقاريا  ول   القطة 

شابه ن ري بعض الخةااا  القفا توالأرنب والإنصان م  الثدييا  وي

 .الةدري واتطراف وغيرحا

 .سجل استنتاعاتك -6

 .يترك للطالب

 

 :المط يا : 112صفحة 

ريم تختلل ح   العضلا  . ه لتميز بي  فن اع العضلا  الثلاثاستخدم ما تعلمت: ميز

 بعضها ع  بعض؟ ريم تتشابه؟ ولماذا؟

 العضلا  القلبية العضلا  الملصا  العضلا  الهي لية

 عضلا  ت إراداية إرادية عضلا  ت عضلا  إرادية

 عضلا  مخططة عضلا  غير مخططة عضلا  مخططة

ترتبط مع العظام 

ار لتصبب ب اسطة الأوت

الحر ة عندما تنقبض 

فو تنبصط ومعظم 

 الجصم عضلا  حي يلة

تبط  ال ثير م  الأعضا  

الدا لية ومنها المعدة 

والأمعا  والمثانة والرحم 

وحي غير مرتبة ري حزم 

 ول ل  لية ن اة واحدة

م  نة م  حزمة م  

الخلايا بدا لها العديد 

م  الن ى وعادة ما 

ت  ن وحيدة الخلية 

مع بعضها  وترتبط

ب اسطة وصلا  

رج ية وحي عل  حيئة 

شب ة لتصمح للعضلا  

باتنقباض بفاعلية 

 وانتظام

 



 

 

 

 

 

 مراععة المفردا  1-1

 :وضح ات تلارا  بي  المةطلحا  ري  ل مجم عة مما يلي

 .العظم الإسفنجي, العظم ال ثيل -1

 .العظام ال ثيفة مضغ طة ف ثر م  العظام الإسفنجية 

 .الأربطة الأوتار, -2

 .تربط الأوتار العضلا  بالعظام  ما تربط الأربطة العظام بعضها بعض 

 . ةالبانية, الخلايا العظمية الهادم الخلايا العظمية -1

 .ت  ن الخلايا العظمية البانية العظام ري حي  تحطم الخلايا العظمية الهادمة العظام

 

 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 1  الصؤال استخدم الش ل لتجيب ع

 الم ضحة؟ تي يتضم  ن ع المفاصل ري الة رةفي م  الآ-1

 

 (ـ الفقرا  ـ الجمجمة المررق ال رك ـ) 

 في م  الآتي ت يعد وظيفة للعظم؟-1

 (تخزي  ال الصي م -حماية الأعضا  الدا لية -الدعم الدا لي -إنتاج ريتامي  د) 

 ؟ما  ةااا الجز  المشار إليه بالصهم ري الة رة-6

 

 



 

 

ـ يعد الن ع ال حيد م  النصيا العظمي  يح ي نخاعا عظميات يح ي  لايا حية ـ ) 

 (ري العظام الط يلة ـ يت  ن م  فنظمة وحدا  العظم المتدا لة

 في المةطلحا  الآتية غير متطابقة؟-7

الر بة,  -ال تل, المفةل ال روي -الرسغ, المفةل المداري -الجمجمة, الدرزا )

 (المفةل الرزي

 ماذا تصم  الخلايا التي تتخلا م  الأنصجة العظمية الهرمة؟-1

 (العظمية اتنزيمية المحللة -العظمية الهادمة -العظمية -العظمية البانية)

 في مما يأتي ت يعد عز ا م  الهي ل المح ري؟-9

 (العم د الفقري -الأضلاع -عظم ال رك -الجمجمة)

 لطرري؟في مما يأتي يعد عز ا م  الهي ل ا-11

 

 (1ـ  1ـ  2ـ  1)

 

 

 

 



 

 

 فسئلة بنااية

 انت عميع عظام الإنصان م   صل المضاعفا  الناتجة اذا.ة مفت حةنهاي -11

 .الن ع الإسفنجي وت ي عد لديه عظام  ثيفة

 .ستقلل   ة الهي ل العظمي وعليه رصتقلل م  حماية الأعضا  الدا لية

 انت عميع عظام الإنصان عظاما  صل المضاعفا  الناتجة اذا.ة مفت حةنهاي -12

 . ثيفة وت ي عد ريه عظام إسفنجية

 .ل  ي  ن حناك م ان لإنتاج المزيد م   لايا الدم

 ارن بي  وظيفة  ل م  الخلية العظمية البانية والخلية العظمية . إعابة  ةيرة -11

 .الهادمة 

ي م ري الدم فما ت  ن الخلايا العظيمة البانية العظام ول ا ينخفض مصت ى ال الص

 .الخلية العظمية الهادمة رتحطم العظام وتررع مصت ى ال الصي م ري الدم

 

 

 التف ير النا د

د ل شخا يعاني م   صر ري ال احل إل  غررة : حلل الم  ل التالي -11

 الط ارئ في الترا يب يجب رحةها ري  احل المريض لتحديد العلاج اللازم؟

 .حدث ضرر للعظام والعضلا  والأوتار والأربطةيجب رحا ال احل لمعررة حل 

  ن ررضية ماذا يم   فن يحدث لعظام امرفة إذا لم تتناول المزيد م   -11

 ال الصي م ري فثنا  رترة الحمل؟

ستحرم الأم نفصها وعنينها م  ال الصي م ال ي يحتاعان إليه وربما ينتا ع  ذلك 

 .حشاشة العظام

 

 

 

 

 

 



 

 

 مراععة المفردا  1-2

 : تر المةطلح ال ي ت ينتمي إل   ل مجم عة م  الآتي ورصر ذلكا

 .مي سي  -ميلاني  -ا تي -16

ت ينتمي الميلاني  إل  ساار ال لما  ره  صبغة فما الأ تي  والمي سي  رهما م  

 .البروتينا  التي لها دور ري انقباض العضلا 

 .عضلا  سريعة اتنقباض -عضلا  ملصا  -عضلا   لبية -17

ت تنتمي العضلة الصريعة اتنقباض إل  المجم عة رالعضلا  القلبية والملصا  

ن عان م  فن اع العضلا  الثلاثة الرايصة  ما فن العضلا  الصريعة اتنقباض ن ع 

 .م  الألياف الهي لية

 .مي عل بي  -لييل عضلي - طعة عضلية -11

 صجي  القطع العضلية ت ينتمي المي عل بي  فيضا ره  عز  مقترن بتخزي  الأ

 .والليفا  العضلية فعزا  م  العضلا ( سار  مير)

 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 ؟ATPما ال ي يحتاج إلي -19

ـ تنقباض  انقباض العضلا  وانبصاطهاانقباض العضلا  ـ انبصاط العضلا  ـ ) 

 (العضلا  وت انبصاطها

 ري الش ل؟ ما العضلا  التي تةنل عل  فنها عضلا  إرادية-21

 

 (A   ـB    ـC  ـC,B,A) 

 



 

 

 م   ةااا الألياف العضلية الصريعة اتنقباض فنها؟-21

تح ي تحت ي مي عل بي  ف ثر م  الألياف البطيئة  اتنقباض ـ مقاومة للإعيا  ـ ) 

ـ تحتاج إل   ميا   بيرة م   ميت   ندريا ف ل م  الألياف البطيئة اتنقباض

 (هاالأ صجي  لتق م ب ظيفت

 

 

 فسئلة بنااية

 . ارن بي  تر يب  ل م  العضلا  الهي لية والملصا  والقلبية. نهاية  ةيرة-22

فلياف العضلا  الهي لية مخططة تح ي الخلايا العضلية الملصا  ن اة واحدة وحي 

 .ليصت مخططة فما  لايا العضلا  القلبية رهي مخططة ولها ن اة واحدة

ل  تر يب الألياف العضلية لماذا تصتطيع العضلا  رصر بنا  ع. نهاية  ةيرة-21

 .اتنقباض ل نها ت تصتطيع زيادة ط لها

 .رؤوس  ي ط المي سي  تعمل عل  سحب  ي ط الأ تي  رقط بعضها نح  بعض

 

 

 التف يرالنا د

ما المضاعفا  المحتملة إذا  ان للعضلا  الملصا  والقلبية تر يب . ت  ع -21

 .العضلا  الهي يلية

لعضلا  القلبية غشااية   الشب ة  ما تعمل الألياف عمل مدما  ل ي متعددة ا

ت عد العضلا  الملصا  عل  ش ل ( حر ة منصقة ضرورية لعضلا  القلب)الن ي 

 ما فن العضلا  الهي لية ( مهمة للأعضا  التي تتطلب تمددا)صفااح فو طبقا  

وعليه رإن  انت العضلا  ,  لرادية لررع الأثقال ودعم الهيمةممة للاستجابا  الإ

 .ث ا تلال  بير ري وضاافها اللاإراديةوالقلبية والملصا  مثل العضلا  الهي لية لحد

 

 



 

 

ما فحمية فت تحت ي العضلة فليارا سريعة اتنقباض فو بطيئة اتنقباض .فستنتا -21

 رقط؟

اال العضلا  التي تح ي ن عا واحدا م  الألياف تنقةها القدرة عل  إتمام ال ظ

 .الضرورية والمتن عة للجصم

 

 

 :تق يم إضاري

 :ال تابة ري علم الأحيا 

 .يترك للطالب

 :فسئلة المصتندا 

واستهلا ه التي حدثت عندحا عتبة حمض  vo2ما نصبة الحة ل عل   مة  – 27

 اللا تيك ري الأشخاص البدنا ؟

11.% 

ة ل عل   مة  يل يم   لشخا بدي  ت يمارس الرياضة فن يزيد م  الح – 21

vo2 واستهلا ه وعتبة حمض اللا تيك فيضا؟ 

 .ع  طريق تناول فطعمة تمد الجصم بالطا ة والأ صجي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 ا تيار م  متعدد

 :ا يتعلق بجهاز الدوران ري الصلاحلفي م  العبارا  التالية صحيحة ريم -1

a)  دورتان دم يتان مغلقتان و لب م  ن م  فربع حجرا. 

b) مغلقتان و لب م  ن م  ثلاث حجرا  دورتان دم يتان. 

c)  دورة دم ية واحدة مغلقة و لب م  ن م  ثلاث حجرا. 

d)  دورة دم ية واحدة مغلقة و لب م  ن م  حجرتي. 

 

 2استخدم الش ل فدنا  للإعابة ع  الصؤال

 

 ما الجز  العضلي المصتخدم ري التنفس الخل ي؟ -2

a) 1 

b) 2 

c) 1 

d) 1 

 الثدييا ؟ ما الخاصية التي تميز الخفاش ع  غير  م  -1

a) حدة النظر 

b) الريش 

c) الطيران 

d) الأسنان. 



 

 

 1استخدم الش ل فدنا  للإعابة ع  الصؤال

 

 في  ي عد ح ا الن ع م  المفةل ري عصم الإنصان؟ -1

a) المررق والر بة 

b)  فصابع اليدي  والقدمي 

c) الأ تاف والأرداف 

d) الرسغ وال احل. 

 :ي صل دماغ الطي ر بأنه -1

a) نخاع مصتطيل  بير للرؤية 

b) ضبط عمليتي التنفس والهضممخيخ  بير ل 

c) مخ  بير لتنصيق الحر ة وحفظ الت ازن 

d) شرة دماغ  بيرة للتح م بالطيران . 

 ما ن ع العظام التي تةنل عل  فنها عظام غير منتظمة؟ -6

a) الصاق 

b) الجمجمة 

c)  الفقرا 

d) الرسغ. 



 

 

ما الت يل ال ي يصاعد الصمك عل  عدم اتنقلاب الجانبي م  عانب إل  آ ر ري  -7

 الما ؟

a) المشطية القش ر 

b) الزعانل المزدوعة 

c) القش ر الةفااحية 

d) مثانة الع م. 

 

 صل  يل يتح ل الغضروف ري الجني  إل  عظم تحقا؟ -1

ت  ن  لايا الغضروف ري الجني   لايا تصم  م لدة العظام  ما تت  ن العظام 

م   لال عملية تصم  التعظم التي تترسب ريها فملاح ال الصي م ح ل فلياف 

 .ال  تعي 

 

 ل ن عي  م  المفاصل؟ص-9

حر ته الأساسية حي الدوران ح ل مح ر واحد  ما ح  الحال ري : المفةل المداري

ت  ن الحر ة بش ل : المفةل المنزلق. المررق حيث يلتقي عظما ال عبرة والزند

 .تنزلق سط ح المفةل بعضها ر ق بعض إل  الأمام وإل  الخلل

 

 11و11استخدم الش ل فدنا  للإعابة ع  الصؤال

 



 

 

   م ما ال ظيفة التي يؤديها م  ع العي ن ري ح ي  الطااري ؟-11

للنصر عي ن مقدمة الرفس تم نه م  الرؤية الأمامية الحادة لفريصتة وعل  مصارا  

فما الحمامة رتقع عيناحا عل  عانبي الرفس ل ا رهي تصتطيع رؤية ما ح لها . بعيدة

 .ومشاحدة المفترس المحتمل

 

 هما؟ي  الطااري  دليلا عل  طبيعة غ اايعطي المنقار ري ح رصر  يل ي-12

للنصر منقار   ي حاد لتمزيق لحم رريصته فما الحمامة رمنقارحا نحيل وصغير 

 .تلتقاط الأعزا  الةغيرة م  الغ ا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 تجربة استهلالية: 121صفحة 

 التحليل

بعمل نماذج لها تختلل ري سرعة  رصر ما الع امل التي تجعل الحات  التي  مت

 اتستجابة؟

فلما ينتا عنه استجابه  إن ال ضع ال ي نصتشعر  وندرك  ط رته فو ال ي يصبب

 .از العةبيفسرع للجه

 

 

 

 ماذا  رف ؟: 122صفحة 

 .اربط بي  الشجيرا  العةبية والمحاور وفعصام الخلايا العةبية

وااد الشجيرية ويح ي عصم الخلية تح ي الخلية العةبية ف ثر م  مجم عة م  الز

العةبية الن اة وال ثير م  العضيا  فما المح ر رينقل الصيات  العةبية م  عصم 

 .الخلية إل   لايا عةبية ف رى وإل  العضلا  والغدد

 :1 – 2الش ل : 121صفحة 

 يل يم   فن ي تمل رد الفعل المنع س  بل فن يتم   الدماغ م  تفصير : رصر

 .الحدث

ن الخلايا العةبية البينية  امت بنقل الصيات  إل  الدماغ وم  ثم حدث نقل إشارة لأ

 .حدوث شئ غريب رحدث رعل منع س  بل فن يفصر الحدث نفصه

 :1 – 1الش ل : 121صفحة 

 ماذا يحدث عند العقدة عندما ينتقل سيال عةبي عبر مح ر ميليني؟: رصر

لعقد ويحدث انتقال وثبي م  عقدة تنتقل في نا  الة دي م والب تاسي م عبر ا

 .مما يصاعد عل  زيادة سرعة نقل الصيال العةبي عل  ط ل المح رلأ رى 



 

 

 ماذا  رف ؟: 121صفحة 

 .وضح العلا ة بي  عتبة التنبيه وعهد الفعل

الحد الأدني م  الطا ة ال ي يتطلبه بد  عهد الفعل ح  عتبة التنبيه رعندما تةل شدة 

 .نبيه يبدف عهد الفعلالمنبه إل  عتبة الت

  5 -1تجربة : 121صفحة 

 التحليل

رصر البيانا  حل فدرك الطالب المتط ع المنبها  ري  ل محاولة بالطريقة نفصها؟ 

 .رصر إعابتك

 .يترك للطالب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

  ارن  يل يشبه الجهاز العةبي اتنترنت م  حيث ح  شب ة اتةات ؟ -1

م  الإنترنت والجهاز العةبي شب ة ضخمة تصتعمل ري إرسال  يعد  ل

المعل ما  واستقبالها ويصتعمل الإنترنت الحاس ب و ط ط البيانا  للت اصل 

 .فما الجهاز العةبي ريصتعمل الخلايا العةبية والن ا ل العةبية للت اصل

استنتا لماذا تعد الطقة ضرورية لع س اتجا  انتشار في نا  الة دي م  -2

 الب تاسي م عبر الغشا  البلازمي للخلية العةبية؟و

تنتقل الأي نا  بش ل طبيعي م  المناطق الأ ثر تر يزا إل  المناطق الأ ل تر يزا 

وما يحدث عبر غشا  الخلية العةبية ح  ع س ذلك إذ تحتاج الأي نا  إل  طا ة 

 .حت  تتجمع ري عانب واحد م  الغشا  الخل ي

ل ره اليمن  لشخا  ت تعمل  طقدم الالحصية ري وضح إذا  انت الأعةاب  -1

 ؟لحروق شديدة  دمه يشعر بالألم إذا تعرضت

ت إذا لم ترسل الخلية العةبية الحصية الصيال العةبي إل  الدماغ رل  يشعر 

 .الشخا بالألم فو الحرق

 التف ير النا د

ا العةب يمتد العةب ال ر ي م  فسفل الحبل الش  ي إل  القدم إذا  ان ط ل ح  -1

رما المدة الزمنية التي  107m/sوسرعة عهد الفعل  0.914mعند شخا ما 

 .يصتغر ها الصيال العةبي لينتقل عل  ط ل ح ا العةب  املا

0.914m ÷ 107m/s   =0.00085s  

 طط تجربة يم   فن يصتخدمها مختا ري علم الأعةاب ليثبت فن عهد الفعل  -1

 .سرع منه عبر مح ر غير ملينيينتقل عبر مح ر مليني لخلية عةبية ف

 .يترك للطالب

 



 

 

 

  

 ماذا  رف ؟: 111صفحة 

 .صل الجهاز العةبي المر زي

ينصق الجهاز العةبي المر زي عميع فنشطة الجصم بإرسال الرساال ومعالجة 

 .المعل ما  وتحليل اتستجابا 

 : 121صفحة 

 1-5مختبر تحليل البيانا  

 التف ير النا د

 ي   طر الإصابة بالعته وحجم الدماغ والمصت ى التعليمي؟حلل ما العلا ة ب -1

تظهر البيانا  فن النصا  ذوا  المصت ى التعليمي الأ ل له  محيط رفس فصغر 

 .م  غيرح  وفنه  ف ثر عرضه للمعاناة م  مرض العته

رصر  يل يم   شرح الفرق بي  المصت ى التعليمي و طر ظه ر فعراض  -2

 العته؟

العلمي المتدني علا ة بتعرض الأشخاص للعته ريما بعد ربما ي  ن للتحةيل 

رزيادة التعليم ترتبط مع زيادة ت اصل الخلايا العةبية ونم حا و  لك التحفيز 

 .الف ري  لال الحياة

 استنتا لماذا ا تار الباحث ن ح   المجم عة لدراستها؟ -1

منها تعيش بعض النصا  حياة مصتقرة متشابهة دون ع امل تعزى إل  المرض و

التد ي  فو شرب ال ح ل وتناول العقا ير الأ رى  ما ت يتعرض  لتغيرا  

 .عصميه  ما يحةل ري رترا  حمل النصا 

 

 

 

 



 

 

 :1 – 11الش ل : 111صفحة 

 ميز ما العلا ة بي  الخلية العةبية والعةب؟

العةب ح  حزمة م  المحاور العةبية وحناك العديد م  الأعةاب تح ي  لايا 

ة وتنتقل المعل ما  العةبية م  الدماغ وإليه ب اسطة الخلايا العةبية حصية وحر ي

 .الحصية والحر ية

 ماذا  رف ؟: 112صفحة 

 . ارن بي  اتستجابا  اللاإرادية واتستجابا  الإرادية

 لاحما نتيجة نقل الخلايا العةبية للصيال العةبي راتستجابا  الإرادية يصيطر 

 .تجابا  اللاإرادية رلا تتطلب سيطرة ال عيالشخا عليها ب عي فما اتس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

 ارن بي  تر يب الجهاز العةبي المر زي وتر يب الجهاز العةبي الطرري  -1

 .ورصر العلا ا  بينهما

 111يت  ن الجهاز العةبي المر زي م  الدماغ والحبل الش  ي يح ي الدماغ 

عا فما النخاع الش  ي ره  عم د م  الأعةاب بلي ن  لية عةبية مرتبطة م

يمتد م  الدماغ إل  فسفل الظهر وفما الجهاز العةبي الطرري ريت  ن م  حزم 

م  الخلايا العةبية التي تتفرع إل  فنحا  الجصم  ارة لإرسال المعل ما  م  

 .الجهاز العةبي المر زي وإليه

بي الجصمي والجهاز حدد فوعه الشبه وفوعه ات تلاف بي  الجهاز العة -2

 .العةبي ال اتي

 لا الجهازي  م  فعزا  الجهاز العةبي الطرري وي صل الجهاز العةبي 

الجصمي المعل ما  الحصية إل  الدماغ  ما ي صل التعليما  م  الدماغ إل  

العضلا  الهي لية وينقل الجهاز العةبي ال اتي الصيال م  الدماغ إل  الأعضا  

 .الدا لية والغدد

ر في فعزا  الجهاز العةبي ذو علا ة باستجابة الم اعهة فو الهروب؟ رص -1

 ولماذا تعد ح   اتستجابة مهمة؟

الجهاز العةبي ال اتي وح   اتستجابة مهمة لأنها تصاعد عل  اتستجابة 

 .للخطر

 التف ير النا د

  ن ررضية ما ن ع الفح ص التي يجريها الباحث للتأ يد م  عمل فعزا   -1

 مختلفة؟الدماغ ال

 .ارحا المخيخ لفحا ت ازن الجصم



 

 

صمم تجربة تظهر ريها بالأدلة عمل الجهازي  العةبي الصمبثاوي والجار  -1

 .الصمبثاوي ري  زحية العي 

 .يترك للطالب

 :ال تابة ري علم الأحيا  – 6

 .يترك للطالب

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  5 -2مختبر تحليل البيانا  : 117صفحة 

 ا دالتف ير الن

 .صل ات تلاف بي  نشاط الدماغ عند م  يشرب ن ال ح ل وم  ت يشربه -1

 . مية نشاط الدماغ لدى م  يشرب ن ال ح ل ف ل م  ال ي  ت يشرب نه

 .مدا عل  ح   النتااا ما الع ا ب التي تنتا ع  شرب ال ح ل مصتقبلاتحلل مع -2

 .ع  ال ا رةمد لبعض مناطق الدماغ المصؤولة حنالك احتمال تلل ط يل الأ

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

 .صل فربع طرااق تؤثر ريها العقا ير ري الجهاز العةبي -1

تزيد العقا ير م   مية النا ل العةبي ال ي ينطلق إل  التشابك العةبي  ما 

تصتطيع إغلاق مصتقبلا  النا ل العةبي الم ع دة عل  الزوااد الشجيرية 

لخلية المجاورة ول ا يمنع النا ل العةبي م  مغادرة منطقة التشابك العةبية ل

 . ما يم   فن تقلد العقا ير ش ل النا ل العةبي فو تحا يه

 . ارن بي  آثار  ل م  المصتنشقا  وال اري  والني  تي  -2

يعمل ال اري  عل  تخفيض ضغط الدم وإبطا  عملية التنفس ونبض القلب  ما 

بب الشع ر بالنعاس بة رة واضحة وتزيل الآلم ري ال  ت تزيل القلق ل نها تص

نفصه فما الني  تي  ريؤدي إل  تضييق الأوعية الدم ية وررع ضغط الدم مما 

يجعل عمل القلب ف ثر صع بة وتعمل المصتنشقا   مثبطا  للجهاز العةبي 

 .المر زي

 رصر لماذا ت يتعارض فثر المنبها  والمص نا ؟ -1

لها تأثيرا  مصتقلة ول نها ليصت متضادة بي ل عيا ويزيد  المنبها  والمص نا 

الني  تي  م  مصت ى الدوبامي  فما المص نا  رلا تؤثر ري مصت ى الدوبامي  

 .ري الجصم

 متدنيا عدا؟ ب ال ي  يصيئ ن استخدام المنشطا   م لماذا ي  ن تحةيل الطلا -1

 ا ل العةبية الإنصان لتأثير العقا ير ري الن ا ل العةبية و يصاعد تنظيم الن

 .ال ي يعاني الإدمان

 

 

 

 



 

 

 التف ير النا د

 طط ضع  طة لعملية علاج تصاعد الأرراد عل  التغلب عل  الإدمان باستخدام  -1

 .معررتك بالن ا ل العةبية

 .يترك للطالب

ربما سمعت  يل يتأثر الناس بالعقا ير بطرااق مختلفة ودرعا  : صمم تجربة – 6

 .تحدد ريها معدل وص ل العقا ير لأنصجة الجصم المختلفة صمم تجربة, مختلفة

 د نصتخدم رأر تجارب ونحقنه بعقار ما ونلاحظ بعد ذلك م   لال الفحا والتحليل 

 .معدل وص ل العقا ير لأنصجة عصمه

 :ال تابة ري علم الأحيا : 119صفحة 

 .يترك للطالب

 :مختبر الأحيا : 111صفحة 

 التعلم ري  فا ة الداارة العةبية؟ما فثر استراتيجيا  : سؤال

 لما مارست ما تعلمته   يت الروابط بي  الخلايا العةبية مما يؤدي إل  مرور 

 .الصيات  العةبية بة رة فسهل وف ثر  فا ة ري الداارة

 حلل ثم استنتا

حدد الأنماط ري نصبة ت  ر البيانا  بعد  را ة القاامة فول مرة وال لما  التي تم  -1

 . ثرت  رحا ف

تظهرالبيانا  انخفاضا ري نصبة اتسترعاع لل لما  الم ع دة ري منتةل 

 .القاامة فما ال لما  الم ع دة ري بداية القاامة وآ رحا رهي الأ ثر استرعاعا

رصر النتااا صل التقنية التي استعملتها لزيادة معدل نصبة الت  ر و ارن بي   -2

 .د معدل نصبة الت  ر  بل استعمال التقنية وبع

 .يترك للطالب

حلل حل تق ي التقنية التي استعملتها الداارة العةبية المصؤولة ع  ت  ر  اامة  -1

 .ال لما   ما ت  عت؟ وضح ذلك

 .يترك للطالب



 

 

تحليل الخطأ حدد ع امل ف رى غير التي استعملت ري التقنية التي  د تؤثر ري  -1

 .معدل نصبة الت  ر

فصلا لدى الطلاب مما يجعل عملية  ربما تجد بعض ال لما  مقرونة بشي  ما

ال لما  ري القاامة الثانية فسهل فو ف ةر للت  ر م  ال لما  ري , استرعاعها سهلة

 .القاامة الأول 

 

 :المط يا : 111صفحة 

ر يل يؤثر دوااك ري الجهاز العةبي؟ و يل , إذا فرد  تط ير دوا  عديد: نشاط

 تقرر الآثار الجانبية له ا الدوا ؟

تعمل عل  تثبيط , بب زيادة إرراز الن ا ل العةبية إل  منطقة التشابك العةبي د تص

تمنع , المصتقبلا  عل  الزوااد الشجيرية رتمنع الن ا ل العةبية م  اترتباط بها

 د تتشابه العقا ير والن ا ل , الن ا ل العةبية م  مغادرة منطقة التشابك العةبي

 .حل الن ا ل العةبيةالعةبية ري الش ل رتحل العقا ير م

الآثار الجانبية للدوا  تعتمد عل  طبيعته رإن  ان م  المص نا  رإذا تم تناوله عل  

وفيضا زيادة الإرراط ري , معدة رارغة يؤدي ح ا إل  إحتمالية الإصابة بقرح المعدة

 .تناول الأدوية  د تؤدي للإدمان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 مراععة المفردا  1 – 1

 :ال ي ت ينتمي إل   ل مجم عة م  الآتي ورصر ذلكا تر المةطلح 

 .رد الفعل المنع س -الزوااد الشجيرية -المح ر -1

 .رد الفعل المنع س, ليس عز ا م  الخلية العةبية

 .الن ا ل العةبية -التشابك -عصم الخلية -2

 .عصم الخلية ليس عز ا م  الفراغ بي  الخلايا العةبية

 .التنبيه عتبة -العقدة -الميلي  -1

 .عتبة التنبيه ليصت عز ا م  الخلية العةبية الميلينية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 

 

 :1استخدم المخطط الآتي للإعابة ع  الصؤال 

 ؟ما ال ي يبينه المخطط ري اعلا  -1

 .تد ل في نا  الب تاسي م الخلية العةبية

 .ة العةبيةتخرج بروتينا  سالبة الشحنة م  الخلي

 .تد ل في نا  الة دي م الخلية العةبية

 .صمح بعب ر الأي نا  عبر الغشا  البلازمي بحريةتتحلل الغشا  الميليني و

 ما المصار الةحيح للصيال العةبي ري حالة رد الفعل المنع س؟-1 

 . لية عةبية حصية – لية عةبية بينية  –ة يحر  لية عةبية 

 . لية عةبية حصية –ة يحر عةبية  لية  – لية عةبية بينية 

 . لية عةبية بينية – لية عةبية حصية  –ة يحر  لية عةبية 

 .ةيحر  لية عةبية  – لية عةبية بينية  – لية عةبية حصية 

 

 فسئلة بنااية

  ن ررضية لماذا يحتاج الصيال العةبي عندما ينتقل عبر مح ر .ةإعابة  ةير -6

 ليني؟يإذا  ان عبر مح ر مليني إل  طا ة ف بر مما يغير م

تعبر الأي نا  الغشا  الخل ي عند العقد رقط يعزل الميلي  با ي الغشا  حت  ت 

 .تحتاج الخلية إل  استعمال الطا ة لتنظيم تدرق الأي نا  حناك

 

تشبه الخلية العةبية طريقا باتجا  واحد ري : رصر التناظر الآتي. إعابة  ةيرة -7

 .باتجاحي حي  يشبه العةب طريقا 

. عةبية إشارة ري المح ر وتنقلها م   لال الزوااد الشجيرية تصتقبل  ل  لية

يصير ح ا التدرق ري اتجا  واحد وبما فن العةب حزمة م  الخلايا العةبية ربعض 



 

 

الخلايا العةبية تنقل المعل ما  ري العةب باتجا  ما فما بعضها الآ ر رينقل ري 

 .تجا  المعا سات

 

 

 النا د التف ير

استنتا ينتقل عهد الفعل ري معظم الحي انا  ري اتجا  واحد رقط عبر الخلية  -1

استنتا ماذا يحدث إذا انتقلت الصيات  العةبية ري الإنصان ري اتجاحي  . العةبية

 .ري  لية عةبية واحدة

بما فن عهد الفعل ت يصتطيع اتنتقال ري اتتجا  المعا س وري ال  ت نفصه تحتاج 

خلية العةبية عدة محاور وزوااد الشجرية لتصمح بانتقال عهد الفعل ري ال

 .اتتجاحي 

 

 

 مراععة المفردا  1 - 2

 :ا تر المةطلح ال ي ت ينتمي إل   ل مجم عة م  الآتي ووضح ذلك

الجهاز العةبي الجصمي ـ الجهاز العةبي عار الصمبثاوي ـ الجهاز العةبي  -9

 .الصمبثاوي

 .الجصمي ليس عز ا م  الجهاز العةبي ال اتيالجهاز العةبي 

 .المخ ـ القنطرة ـ النخاع المصتطيل -11

 .المخ ليس عز ا م  النخاع المصتطيل

 .الجهاز العةبي ال اتي ـ الجهاز العةبي الجصمي ـ الجهاز العةبي المر زي -11

 .الجهاز العةبي المر زي ليس عز ا م  الجهاز العةبي الطرري

 

 

 

 

 

 



 

 

 احيم الرايصةتثبيت المف

 ؟ثاويما ال ي يعد م   ةااا الجهاز العةبي الصمب -12

 .ـ يبطئ نبض القلب ـ يح ل الجل   ز إل  علي  عي  ي سع القةبا يحفز الهضم ـ 

إذا حدث ضرر للجز  المشار إليه ري الة رة نتيجة حادث ما رما فثر ذلك ري  -11

 الشخا؟

 

عدم المحارظة عل  درعة حرارة الجصم ـ رقدان ال ا رة  ليا فو عزيئا ـ تغير ري 

 .ـ تصارع ري التنفس ت ازن الجصم

 ما الجهاز العةبي ال ي تصيطر عليه منطقة تحت المهاد ري الدماغ؟-11 

 .ال اتي الإراداي ـ الطرري ـ الحصي ـ

 

 فسئلة بنااية

ارترض فنك عض  ري رريق مناظرة علمية ري المدرسة وعليك .نهاية مفت حة -11

 للجهاز العةبي ال اتي دور ف بر م  الجهاز العةبي: عم المق لة الأتيةفن تد

 .دعم رفيك بالأدلةالجصمي ري اتزان الجصم الدا لي ا

ينظم الجهاز العةبي ال اتي العديد م  ال ظاال اللاإرادية الضرورية للمحارظة عل  

ناام  ما ينظم اتتزان الدا لي رمثلا ينظم الجهاز العةبي ال اتي التنفس حت  وفنت 

 .نبض القلب وعمليا  الهضم

 

 

  

 

 



 

 

 التف ير النا د

 .يترك للطالب -16

حلل حجم مخ الإنصان ف بر  ثيرا م  حجم مخ الحي انا  الأ رى ما راادة ذلك  -17

 للإنصان؟

 .زيادة القدرة عل  التعلم, معالجة اللغة, ت  ي  ال لام, الت  ر

 

 

 

 مراععة المفردا  1-1

 ف بي  المةطلحا  ري  ل مجم عة مما يأتي ثم بي   يل ترتبط معا؟رصر ات تلا

 .المص نا  – المنبها  -11

تجعل المنبها  الناس ف ثر يقظة فما المص نا  رتجعل الإنصان ف ثر نعاسا و ل 

 .منهما يؤثر ري الجهاز العةبي المر زي

 .الإدمان –التحمل  -19

دمان ره  اتعتماد   م  العقار فما الإجصم لمصت ى معيالتحمل للعقا ير ح  ت يل ال

عل  العقا ير نفصيا وعصميا بحيث تزيد وتتط ر   ة تحمل الشخا المدم  عل  

 .العقا ير

 .العقار –الدوبامي   -21

الدوبامي  نا ل عةبي له دور ري الشع ر باترتياح والعقار ح  مادة تبدل وظيفة 

 .دوبامي الجصم وتؤثر ال ثير م  العقا ير ري مصت ى ال

 

 

 

 



 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 ما ال ي يقلل نشاط الدماغ؟ -21

 .ال ح ل ي  ـ الأمفيتامي  ـالني  تي  ـ ال   اا

إذا  ان حناك شخا يعاني م  ا تئاب رما العلاج ال ي ينةح به لمعالجة  -22

 الخلية العةبية  بل التشاب ية؟

 

ج الدوبامي  ـ علاج يقلل م  علاج يزيد م  سرعة الدوبامي  ـ علاج يزيد إنتا

 .علاج يخفض م  امتةاص الدوبامي مصتقبلا  الدوبامي  ـ 

 

 

 فسئلة بنااية

 ماذا يعني إدمان الشخا عل  العقا ير؟.إعابة  ةيرة -21

 .تعني اعتماد الشخا نفصيا وعصديا عل  العقار

اج نا ش ما ينتا ع  حدوث  لل ما للجي  المصؤول ع  إنت. نهاية مفت حة -21

 .الدوبامي 

 .ني م  ا تئاب فو فن الصيطرة عل  حر ة الجصم  د تأثر االشخا يع

 

 

 :التف ير النا د

 :  ن استنتاعا ح ل الجملة الآتية. دارع – 21

 .دارع ع  م  فك. يعد إدمان شخا ما عل  العقا ير فصعب م  الت  ل ع  تعاطيها

ر ما ريعتاد الشخا عليه لأن الإدمان يأ   رترة ط يلة م  ف   عرعا  م  عقا

 .نفصيا وعصمانيا

 

 



 

 

 :تق يم إضاري

 :ال تابة ري علم الأحيا  – 26

 .يترك للطالب

 :فسئلة المصتندا 

 حل تظهر علا ة بي  حجم الجصم ووزن الدماغ؟ – 27

 (.علا ة طردية )  لما زاد حجم الجصم  لما زاد وزن الدماغ والع س صحيح 

التي تؤدي دورا ري إعابتك ( م  حيث الت يل ) نا ش التفصيرا  المحتملة  – 21

 ع  الصؤال 

يعني  لما زاد حجم عصم ال اا   لما زاد  فنشطته الحي ية والدماغية رتطلب ذلك 

 .زيادة ري حجم الدماغ ليلاام تلك المتطلبا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 ا تيار م  متعدد

 ما الخاصية المميزة للثدييا ؟ -1

a) الشعر 

b) ثابتة درعة الحرارة 

c)  لبها م  ن م  فربع حجرا  

d) الإ ةاب الدا لي. 

 1و2استخدم الش ل فدنا  للإعابة ع  الصؤال

 

 في فعزا  الرسم فعلا  يت  ع وع د مادة الميلي  ريه؟ -2

a) 1 

b) 2 

c) 1 

d) 1 



 

 

ري في فعزا  المخطط الصابق تت  ع فن ت عد الن ا ل العةبية عندما يةل عهد  -1

 الفعل نهاية الخلية العةبية؟

a) 1 

b) 2 

c) 1 

d) 1. 

 ي انا  التالية ح  ثديي مشيمي؟في الح -1

a) الطاار الطنان 

b) ال نجر 

c) منقار البط 

d)   الح. 

 1استخدم الش ل فدنا  للإعابة ع  الصؤال

 

يبي  المنحن  نمط التغير الي مي ري درعة حرارة عصم الإنصان مت  تبدو درعة  -1

 حرارة الجصم ف ل؟

a) بعد الأ ل 

b) بل الفجر  

c) بعد الظهر 

d) عند الفجر 



 

 

اعتاد شرب رنجان  ه ة واحدة ل ي يبق  مصتيقظا ري  ارترض فن الشخا ال ي -6

 الليل رفى فنه يحتاج إل  اثني  ما اسم ح   الظاحرة؟ وما سببها؟

تزيد الظاحرة م  التحمل رعندما يصتعمل الشخا منبها بانتظام  ال اري  يعتاد 

الجصم عليه مما يقلل م  رعاليته مع ال  ت وبه ا يحتاج الشخا إل   ميا  

 .نفس المنبه ليحدث الأثر نفصه ا بر م 

  يل تربط عمل فلياف الأ تي  والمي سي  بانقباض العضلا ؟ -7

ترتبط  ي ط الأ تي  والمي سي  معا رتنصحب  ي ط الأ تي  باتجا  منتةل 

 .القطعة العضلية مصببة انقباض العضلا 

 

 سؤال مقالي

ذ تخفل ح   عراحة لعلاج المفاصل فو تغيرحا إ 11111تجري  ل عام ف ثر م  

العمليا  الجراحية م  الألم وتزيد م  حر ة المفاصل حيث تتم ري ح   العمليا  

إزالة الترسبا  فو  لايا العظم الزااد ح ل المفةل وتنظيفها مما يعيد إل  المفةل 

 .....وظيفته

 :استنادا إل  الفقرة الصابقة فعب ع  الصؤال الآتي بة رة مقالة

لر بة فو الح ض للمرض  البالغي  ال ي  حم عادة ف ل يصتبدل الأطبا  مفةل ا-1

 .ينةح به الأطبا  رصر ذلك ر ة وليس لم  حم فصغر سنا وح ا ماح

تتعرض مفاصل الر بة وال رك إل  ضغط  بير  لال اتستعمال الي مي للشخا 

النشيط ومع ال  ت تتأ ل المفاصل وربما تحتاج إل  استبدال ع  طريق الجراحة  د 

 .مفاصلهم ت  ن  د تآ لت ف ثر مع مرور ال  ت(  بار الص )المرض  الأ دم استعمل 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 تجربة استهلالية: 117صفحة 

 التحليل

 .اعمل ل حة تبي  ريها  يل ترتبط ح   اتستجابا  بعضها مع بعض -1

 .يترك للطالب

حلل  يل تصاعد إحدى استجابا  الجصم المدونة ري القاامة عل  تنظيم بيئة  -2

 . ليةدا

حناك علا ة بي  اتستجابة ودورحا ري التنظيم رمثلا تعطي زيادة سرعة التنفس 

الجصم  ميا  ف بر م  الأ صجي  وتتخلا م  غاز ثاني ف صيد ال رب ن بة رة 

 .ف بر مما ل   انت سرعة التنفس بطيئة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 :6 – 2الش ل : 119صفحة  

 م اد تعبر ب اسطتها عدران الشعيرا  الدم ية؟ما العملية التي تعتقد فن ال. ت  ع

 .اتنتشار البصيط

 :6 – 1الش ل : 111صفحة 

  يل يتم تنظيم درعة حرارة الجصم ب اسطة  طر الأوعية الدم ية؟.   ن ررضية

ويتغير  طرحا  ع  طريق الحفاظ عل  مصت ى ضغط الدم وتضيق الأوعية الدم ية

عل  مصت ى الص اال وم  ثم يحارظ عل  وح ا بدور  يحارظ  حصب نشاط الإنصان

 .درعة حرارة الجصم

 ماذا  رف ؟: 111صفحة 

 .تر يب الأوردة والشرايي  والشعيرا  الدم ية صل ات تلاف بي 

الأوردة حي الأوعية الدم ية الأ بر ري الجصم ول   طبقة الخلايا الطلااية الدا لية 

الأوردة ال بيرة تمنع الدم م   ريها ف ل سم ا م  الشرايي   ما ت عد صماما  ري

الرع ع فو التدرق ري اتتجا  المعا س فما الشرايي  رهي فوعية دم ية  بيرة ولها 

 لايا طلااية مبطنة سمي ة تتحمل ضغط الدم العالي والشعيرا  الدم ية فوعية 

 .دم ية مجهرية لها عدار م  ن م  طبقة واحدة م  الخلايا

 :6 – 1الش ل : 111صفحة 

 .ل مخططا تتبع ريه مصار الدم ري القلباعم

 .يترك للطالب



 

 

  6 -1تجربة : 111صفحة 

 التحليل

 .حدد الث ابت والمتغيرا  المصتقلة والتابعة والضابط ري التجربة -1

يجب فن تمثل العينة الضابطة  را ة ضغط دم الشخا ري حال الراحة ويجب فن 

ريقة استعمال عهاز  ياس يضبط الطلاب ف بر عدد مم   م  الع امل بما ريها ط

فما المتغير المصتقل ره  النشاط ال ي  ام به الشخا ال ي تم  ياسه . ضغط الدم

 .ضغطه والمتغير التابع ح  ضغط دم الشخا ال ي تم  ياسه بعد إعرا  النشاط

 .استنتا حل  انت ت  عاتك صحيحة؟ رصر إعابتك -2

 .يترك للطالب

 ماذا  رف ؟: 111صفحة 

 .زماوضح وظيفة البلا

تنقل البلازما ما يتحلل م  الطعام ال ي تم حضمه ومنه الجل   ز والدح ن 

والفيتامينا  والأملاح والهرم نا  التي تعطي إشارة لبد  فنشطة الجصم ومنها 

 ما تنقل البلازما الفضلا  م  الخلايا إل   ارج . امتةاص الخلايا للجل   ز

 .الجصم

 :6 – 7الش ل : 111صفحة 

 ا يحدث إذا  ان حناك  لايا دم بيضا  ف ثر م  المعدل الطبيعي؟استنتا ماذ

إذا  ان ارتفاعا ناتجا ع  وع د مي روب فو عصم غريب س ف يحدث فعراض 

فما إن  ان إرتفاعها , الإلتهاب وتهاعم الأعصام الغريبة والمي روبا  وتقضي عليها

ي  ن مؤشر له ا ناتا ع   لل  صرطان فو مرض م  فمراض المناعة ال اتية رإنه 

 .المرض وري حالة المناعة ال اتية يهاعم الجصم ري ذاته

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

 .ضح ال ظاال الرايصة لجهاز الدورانو -1

 :وظاال عهاز الدوران

 .ينقل الم اد الغ ااية والمهض مة والأ صجي  إل  عميع فعزا  الجصم -

ل  فعضا   اصة للتخلا وينقل ما ت  ن دا ل الجصم م  رضلا  الغ ا  إ -

 .منها

 .يصاعد الجصم ري الحفاظ عل  الةحة والتخلا م  الأمراض -

تبتلع  ريا  الدم البيضا  الب تيريا والفيروسا  وفشيا  ف رى ضارة  -

 .وتدمرحا

 .ويصاعد الدم فثنا  دورانه عل  بقا  درعة حرارة الجصم ثابتة -

 .يحمل الجهاز الدوري الهرم نا  -

 .الدم ري الجصم والقلباعمل مخططا لمصار  -2

 .يترك للطالب



 

 

 . ارن بي  تر يب الشرايي  والأوردة -1

للشرايي  طبقة طلااية دا لية فسمك م  الأوردة  ما ي عد ري الأوردة صماما  

 .ت ت عد ري الشرايي 

 لية  دم بيضا  ري عصم  111احصب معدل عدد  لايا الدم الحمرا  ل ل  -1

 .الإنصان

 . لية دم حمرا  11111 – 111111دم بيضا   لية  111ي عد مقابل  ل 

 .لخا وظاال م  نا  الدم الأربعة -1

البلازما حي الجز  الصاال م  الدم تحمل  لايا الدم الحمرا  الأ صجي  إل   لايا 

تحمل ثاني ف صيد ال رب ن بعيدا ع   لايا الجصم  ما تدارع  لايا الدم و الجصم

فما الةفااح الدم ية رهي فعزا   البيضا  ع  الجصم بمهاعمة مصببا  المرض

 . ل ية تصاعد عل  تخثر الدم

 

 التف ير النا د

 .الصبب والنتيجة ماذا يحدث إذا استقبل منظم النبض إشارا   اطئة م  الدماغ -6

 .ربما ينبض القلب بة رة غير منتظمة

 .  ن ررضية لماذا تعد التماري  الرياضية طريقة للحفاظ عل   لب صحي سليم -7

 .رسة الإنصان للرياضة عضلا   لبهتق ي مما

 :الرياضيا  ري علم الأحيا  – 1

ما سرعة نبضا   لبك ري . ثانية 11عد المرا  التي ينبض ريها  لبك  لال 

 الد يقة؟

 .د يقة/ د ة 11وتقريبا . د ة 21ري المت سط  رابة ال 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 :6 – 11الش ل : 111صفحة  

  ا  الزرير؟ريم يختلل ح ا  الشهيق ع  ح: استنتا

فما ح ا  الزرير مشبع بثاني ف صيد ال رب ن , ح ا  الشهيق مشبع بالأ صجي  

 .وبخار الما 

 :6 – 11الش ل : 119صفحة 

اعمل مخططا تتبع مصار الأ صجي  م  الغلاف الج ي إل  الح يةلا  اله ااية ري 

 .الراتي 

 .يترك للطالب

 ماذا  رف ؟: 119صفحة 

 ل الغازا  رعات ري الح يةلا ؟استنتا لماذا ي  ن تباد

تبادل الغازا  ري الح يةلا  اله ااية رعال لأن عدرانها م  نة م  طبقة واحدة م  

 .الخلايا

 :6 – 11الش ل : 161صفحة 

 حلل ما دور ضغط اله ا  ري عملية التنفس؟

عندما ي  ن الضغط عالي يرتفع الحجاب الحاعز إل  فعل  ريندرع اله ا  اندراعا 

ا والع س عندما ي  ن الضغط منخفض ينخفض الحجاب الحاعز إل  فسفل طبيعي

 .ريد ل اله ا 



 

 

  6 -2تجربة : 161صفحة 

 التحليل

رصر ما العلا ة بي  المتغيري  التابعي  للتمري  في معدل ضربا  القلب وعدد  -1

 .مرا  التنفس

 . لما زاد  سرعة نبض القلب تزداد سرعة التنفس فيضا

 مري  ري عمليا  الأيض؟ ولماذا؟استنتا حل يؤثر الت -2

تؤثر التماري  ري عمليا  الأيض تشير زيادة التنفس إل  استهلاك ف بر 

 .للأ صجي  وإنتاج غاز ثاني ف صيد ال رب ن بة رة ف ثر

 ل ل  ن ررضية لماذا يختلل عدد نبضا  القلب ومرا  التنفس ري الد يقة  -1

اضية نفصها ويمشيان رترة طالب ع  غير  رغم فنهما يمارسان التماري  الري

 .مماثلة

 .تختلل الأعصام ري حاعاتها للا صجي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

 .للجهاز التنفصي ظيفة الرايصةحدد ال  -1

 .تزويد الجصم بالأ صجي  والتخلا م  ثاني ف صيد ال رب ن

 .ميز بي  التنفس الدا لي والتنفس الخارعي -2

الغازا  بي  الدم و لايا الجصم والتنفس الخارعي ح  التنفس الدا لي ح  تبادل 

 .تبادل الغازا  بي  اله ا  المحيط بالجصم والدم

 .تتبع مصار اله ا  ابتدا  م  الأنل وحت  وص له إل  الدم -1

ينتقل اله ا  م   لال الأنل مارا بالحنجرة إل  القةبة اله ااية ثم إل  

اية حيث يمر الأ صجي  ال ي ري القةيبا  عل  فن يةل إل  الح يةلا  اله ا

 .اله ا  عبر الشعيرا  الدم ية إل  الدم

 .صل آلية حدوث الشهيق والزرير -1

عندما تنقبض عضلة الحجاب الحاعز يت سع تج يل الةدر وينخفض الحجاب 

الحاعز إل  الأسفل ريندرع اله ا  إل  الراتي  وعندما يرتفع الحجاب الحاعز 

 . ا  م  الراتي يضيق تج يل الةدر ريخرج اله

 .استنتا  يل يع ض الجهاز التنفصي في  لل يةيب عهاز الدوران -1

يجب فن يعمل عهاز التنفس بة رة فصعب للتع يض ع  ا تلات  الجهاز 

 .الدوري

 .صل ثلاثة فمراض تةيب الجهاز التنفصي -6

 .فعراضه رشح وز ام وصداع وارتفاع  فيل ري درعة الحرارة: الز ام

ضه ارتفاع شديد ري درعة الحرارة صداع شديد آتم ري فعرا: اتنفل نزا

 .المفاصل

 .فعراضه يصبب ضيق شديد ري النفس: اتلتهاب الرا ي

 



 

 

 التف ير النا د

 .  ن ررضية ح ل راادة تصخي  اله ا  وترطيبه  بل فن يةل إل  الح يةلا  -7

الدف  واله ا  الرطب يصاعدان عل  بقا  محيط الح يةلا  رطبا ليصمح 

 .شار الغازا بانت

 :الرياضيا  ري علم الأحيا  -1

رإذا  انت . متر مربع 71مصاحة سطح الح يةلا  ال لية ري الراتي  ح الي 

ملي ن ح يةلة ح ااية تقريبا رما مصاحة سطح  111الراة ال احدة تحت ي 

 الح يةلة اله ااية ال احدة ب حدة الصم المربع؟

 .سم مربع 7111= 111× 71

 .سم مربع1,111121= 111111111÷ 7111

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 :6 – 16الش ل : 161صفحة 

 .لخا مصار الب ل حت  إ راعه م  الجصم. تتبع

ال ليتان تحمل الب ل للمثانة ب اسطة الحالبان والمثانة تخرعه  ارج الجصم ب اسطة 

 .مجرى الب ل

  :6 -1مختبر تحليل البيانا  : 161صفحة 

 التف ير النا د

 .ر الرايس لفقدان الما  ري الطقس العادي الطبيعيحدد ما المةد -1

 .الب ل    

  ن ررضية لماذا يتم رقدان الما  ع  طريق العرق ف ثر م  الب ل عند ب ل عهد  -2

 . بير ري اثنا  تأدية التماري  الرياضية

يفرز الجصم العرق للتبريد وليحارظ عل  درعة حرارته ثابتة وري فثنا  تمري  

 .غزارة لم اعهة الحرارة المت لدة ري العضلا شاق يعرق الجصم ب

 

 .احصب ما نصبة رقدان الما  ري الحات  الثلاث -1

ال ليتان اعل  نصب رقدان لهما ري حالة الحرارة العادية وتزيد ع  حالة التمري  

 1بالمااة اما الجلد ريفقد ري حالة التمري  المجهد ح الي  11المجه بنصبة 

لحرارة العادية بينما الراتان رتفقدا ري حالة التمري  اضعاف ما يفقد ري حالة ا

بالمااة ويزيد  21المجهد ما يزيد عما تفقد  ري درعة الحرارة العادية بمقدار 

 .بالمااة 11عما تفقد  ري حالة درعة الحرارة العالية بمقدار 

 

 

 



 

 

 

 

 رهم الأر ار الرايصة

 . لي للجصمرصر  يل تصاعد ال ل  عل  الحفاظ عل  اتتزان الدا -1

تصاعد ال ل  عل  الحفاظ عل  اتتزان الدا لي بالتخلا م  الفضلا  والحفاظ 

 .عل  الما  وتنظيم  مية الأملاح ري الجصم

 .عرف ال حدة ال ل ية والب لينا -2

ال حدة ال ل ية حي وحدة الترشيح ري ال ل  والب لينا حي رضلا  نيتروعينة يتم 

 .التخلا منها ع  طريق ال ل 

   ناة الفضلا  ابتدا  م  محفظة ب مان حتمخططا يبي  التخلا م  ارسم  -1

 .مجرى الب ل

 .يترك للطالب

 . ارن بي  الترشيح وإعادة اتمتةاص ري ال حدة ال ل ية -1

الترشيح عملية التخلا م  الفضلا  الم ع دة ري الدم وإعادة اتمتةاص حي 

 .جرى الدمعملية إعادة الم اد المفيدة ومنها الص ر والما  إل  م

 .حدد ثلاثة فن اع م  اعتلات  ال لية -1

 .التهابا  ال ل  والتهابا  ال حدة ال ل ية وحة  ال ل 

 التف ير النا د

 .  ن ررضية لماذا يصبب الفشل ال ل ي الم   -6

يؤدي الفشل ال ل ي إل  الم   لأنه ناتا م  الم اد الصامة وم  دون وع د 

 .ال ل  تترا م ري الدم وتصمم الجصم

 :الرياضيا  ري علم الأحيا  – 7

 .احصب معدل  مية الب ل التي ينتجها الجصم ري الأسب ع

 .مل ب ل ري الأسب ع 11111ل  2111م  

 
 



 

 

 :مختبر الأحيا : 171صفحة 

 يل يؤثر ا تيارك لأنماط الحياة الةحية ري وظيفة  ل م  عهاز الدوران : سؤال

 والجهاز التنفصي وفعهزة الإ راج ري الجصم؟

لأن فعهزة عصم الإنصان تؤدي وظاافها معا لتحارظ عل  اتتزان الدا لي للجصم رإن 

 .في تغير ري فحد الأعهزة س ف يؤثر ري الةحة عم ما

 :حلل ثم استنتا

 .يترك للطالب

 :دليل مراععة الفةل: 171صفحة 

 :المط يا 

 .ابتكرصر إع. حدد رةيلة الدم التي تتةل بأنها مصتقبل عام: استخلا النتااا

AB حي رةيلة الدم التي ت صل بأنها مصتقبل عام حيث فنها تأ   م  الفةيلةA ,

 . Oوم  الفةيلة المعطية العامة , Bوم  الفةيلة 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 مراععة المفردا  1 - 6

اربط بي   ل تعريل م  الآتي والمةطلح الملاام الم ع د ري صفحة دليل مراععة 

 :الفةل

 .الشريان. حمل الدم المؤ صاال عا  الدم ي ال ي ي -1

 .الةفااح الدم ية. يتعلق ب  ل نزف ال عا  الدم ي -2

 .منظم النبض .يحفز القلب عل  اتنقباض -1

 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 القلب؟ رم  في  يخرج الدم بعد فن يغاد -1 

 (.ال ريد الرا ي -الشعيرا  الدم ية -الراتي  -(ورط الأ)الأبهر )

 

 



 

 

 ر م ال ي يمثل البطي  الأيم ؟ما ال -1

 (.1ـ 1ـ  2ـ  1)

 في فعزا  القلب يد ل إليه الدم المحمل بالأ صجي ؟ -6

 (.1ـ 1ـ  2ـ  1)

فثنا  حادث سير رتطلب الأمر نقل دم إليه رما  Aإذا فصيب شخا رةيله دمه  -7

 ؟ن ع رةيلة الدم ال ي يم   فن ينتقل إليه

 .(Oةيلة ر -ABرةيلة  -OفوAرةيلة  -Aرةيلة )

 في  ت عد الةماما  التي تعمل ري اتجا  واحد ري عهاز الدوران؟-1 

 (. لايا الدم البيضا  - لايا الدم الحمرا  -الشعيرا  الدم ية -الأوردة -الشرايي )

ضد   إذا  طع وعا  دم ي صغير ري يدك رما ال ي يؤدي دور المدارع النشط -9

 المرض ال ي  د يحدث؟

 (.الةفااح الدم ية - لايا الدم البيضا  -الدم الحمرا  لايا  -البلازما)

 

 

 

 فسئلة بنااية

 . ارن بي  وظيفة الأذي  والبطي  .إعابة  ةيرة -11

الدم إل   لايا الأنصجة  يةل الدم إل  الأذيني  ري القلب فما البطيني  ريضخا

 .الم ع دة  ارج القلب

 

 

 

 



 

 

نتقل إل  شخا يحمل رةيلة الدم ما ن ع الدم ال ي يم   فن ي. إعابة  ةيرة-11

 .المبينة ري المخطط التالي؟ رصر إعابتك

 

يع د ذلك إل  فن الشخا يح ي دمه . رقط Oفو  Bن ع رةيلة دم  يصتقبل الشخا

والم ع دة عل  سطح  لايا  Aفعصاما مضادة تتفاعل مع م لدا  الضد م  ن ع 

 .الدم مما يؤدي إل  تخثر AB, Aالدم الحمرا  ري رةيلة الدم 

 

 

 التف ير النا د

  ن ررضية تتعلق بف ااد احت ا  القلب عل  عهازي ضخ بدت م  واحد دا ل   -12

 .العض  نفصه

القلب ال ي يح ي مضختي  منفةلتي  تعملان معا يصتعمل طا ة ف ل مقارنة 

 .بأعضا  لها مضختان منفةلتان ت تعملان معا

الأ ثر فحمية ري الحات  الطبية ( O, AB, A, B)استنتا ما رةيلة الدم  -11

 الطاراة ولماذا؟

حي الأ ثر فحمية لأن عميع الفةاال الأ رى تصتطيع استقبال ح    Oرةيلة الدم 

 .الفةيلة وت تتعارض معها

 

 

 

 

 



 

 

 مراععة المفردا  6-2

 :استخدم المفردا  م  دليل مراععة الفةل لتجيب ع  الأسئلة التالية

 فس الخارعي؟في تر يب يحدث ريه التن-11

 .الح يةلا  اله ااية

 ما المةطلح ال ي يعبر ع  تبادل الغازا  بي  الدم و لايا الجصم؟-11

 .التنفس الدا لي

 في فعزا  الممرا  اله ااية يتفرع م  القةبة اله ااية؟-16

 .اله ااية الشعب

 

 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 ما العملية المبينة ري الش ل الم ضح؟-17

 

 (.ـ التنفس الخل ي ـ الزرير ـ الترشيح يقالشه)

 ما الجز  ال ي يتحرك إل  الأسفل عندما تنقبض العضلا ؟ -11

 (.ـ الأضلاع الحجاب الحاعزالقةبة اله ااية ـ البلع م ـ )

 ما العملية التي تتم دا ل  لايا الأنصجة ري الصا ي ؟-19 

 (.نفس الدا ليالتالترشيح ـ الحر ا  التنفصية ـ التنفس الخارعي ـ )

 ما العملية التي تؤدي إل  ررع الحجاب الحاعز إل  فعل ؟-21 

 (.ـ التنفس الدا لي الزريرالتنفس الخل ي ـ الشهيق ـ )

 



 

 

 ما الغاز ال ي تحتاج إليه عميع الخلايا؟ -21

 (.الأ صجي ال بريت ـ ثاني ف صيد ال رب ن ـ الهيدروعي  ـ )

يق م بها الشخا ري الي م ال احد إذا تنفس  ما عدد مرا  التنفس تقريبا التي-22 

 مرة ري الد يقة؟ 12

 (1111111ـ  11111ـ  17111ـ  111)

 

 

 فسئلة بنااية

 .ميز بي  الرب  والتهاب القةبا  وانتفاخ الراة. إعابة  ةيرة-21

با  التهاب القةبا  ح  إصابة القة, وظيفي ري الح يةلا  انتفاخ الراة  لل

 .با  اله اايةالرب  سببه تهيا بصبب تضيق القة, اله ااية بالعدوى

 21استعمل الة رة الآتية للإعابة ع  الصؤال 

صل وظيفة التر يب الم ع د ري الة رة فعلا  وبي  في  ي عد . إعابة  ةيرة-21

 .ذلك التر يب

 

 

تصخ  الأغشية المخاطية تحت الأحداب وترطب اله ا  الم ع د ري ممرا  الأنل 

تحتجز الأحداب الم اد الغريبة وتدرعها باتجا   ,جمع الم اد الغريبةري حي  فنها ت

 .الحلق  ي ت تد ل الراتي  وتحيط ح   الترا يب بممرا  الأنل وفنابيب التنفس

 
 

 



 

 

 التف ير النا د

  ن ررضية ح ل راادة التنفس العميق  لال التمري  الرياضي مقارنة  -21

 ؟يتنفس بمعدل طبيعيبشخا آ ر يق م بالتمري  نفصه إت فنه 

يتم تبادل الغازا  بفاعلية ف بر عند م  يتنفس بعمق ف بر رتنتقل  ميا  ف بر م  

الأ صجي  إل  الأنصجة العضلية ويتم التخلا م  ثاني ف صيد ال رب ن وح ا يصمح 

 .بعمل العضلا  بش ل راعل ومؤثر

 

 

 مراععة المفردا  6-1

 :لتجيب ع  الأسئلة التالية استخدم المفردا  م  دليل مراععة الفةل

 ؟(النيفرون)في  ت عد ال حدا  ال ل ية -26

 .ري ال ل 

 ما الفضلا  الم ع دة ري الب ل؟-27

 (.الي ريا)ب لينا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 تثبيت المفاحيم الرايصة

 :لي ريي عد الت ا  حن-21

 (.ـ مجرى الب ل( الجمع)ـ محفظة ب مان ـ ال لية  الأنابيب ال ل ية)

 وظاال ال لية الآتية تحفظ الما  ري الجصم؟ في-29 

 (.ـ الترشيح ـ الته ية إعادة اتمتةاصاتمتةاص ـ )

 ما العملية التي تعيد الص ر إل  الدم؟ -11

 (.ـ الترشيح ـ الزرير إعادة اتمتةاصالإ راج ـ )

 11و12و11استعمل البيانا  ري الجدول الآتي للإعابة ع  الأسئلة 

 



 

 

 ميا  ال اردة ري الجدول ما  مية الي ريا التي تم امتةاصها ع  بنا  عل  ال -11

 :طريق ال لية

 (.ي م/عم 11ي م ـ /عم 16,1ـ ي م /عم 21,1د يقة ـ /عم 1,11)

 اعتمادا عل  الجدول الم ضح ما ال ي يحدث للجل   ز ري ال لية؟-12 

ية مثل ـ يرشح م  الدم بش ل داام ـ يعالا ري ال ل يعاد امتةاصه إل  الدم)

 (.ال رياتيني  ـ يعالا ري ال لية مثل الي ريا

 رصر لماذا ت يتم التخلا م  البروتي  ري ال حدة ال ل ية؟ -11

ـ البروتينا  ت تد ل  ترشيح البروتي  غير مم  الأنب ب الجامع صغير عدا ـ )

 (.ال حدة ال ل ية فبدف ـ امتةاص البروتينا  يعاد ع  طريق ال حدة ال ل ية

 

 لة بناايةفسئ

  م لترا م  الدم ينصاب عبر ال ل  ري الصاعة؟. إعابة  ةيرة -11

 .الصاعة/لتر  7,1= ساعة  21/ لتر  111

 رصر ات تلاف بي  الترشيح وإعادة اتمتةاص ري ال لية؟.إعابة  ةيرة -11

يتم تبادل الغازا  بفاعلية ف بر عند م  يتنفس بعمق ف بر رتنتقل  ميا  ف بر م  

ي  إل  الأنصجة العضلية ويتم التخلا م  ثاني ف صيد ال رب ن وح ا يصمح الأ صج

بعمل العضلا  بش ل راعل ويزيل الترشيح  ميا   بيرة م  الم اد ال يميااية 

طتها عادة اتمتةاص رهي عملية يتم ب اسفما إ. المحددة م  الشعيرا  الدم ية

 .إعادة الم اد إل  مجرى الدم

 نتا لماذا تحتاج ال ل  إل  طا ة  ثيرة لأدا  عملها؟است.نهاية مفت حة -16

حناك مقدار حاال م  النقل النشط للم اد ال يميااية م  م  ع إل  آ ر ويحتاج النقل 

 .ةالنشط إل  طا 

 

 

 

 



 

 

 :دالتف ير النا 

 :مه  مرتبطة بعلم الأحيا   - 17

 .يترك للطالب

 :تق يم إضاري

 :ال تابة ري علم الأحيا  – 11

 .لطالبيترك ل

 :فسئلة المصتندا 

 .م  منهم يعاني نقا الحديد ري غ ااه؟ رصر إعابتك – 19

وحي ف ل نصبة وحي تعبر ع  مصت ى  1لأن نصبة الهيم عل بي  لديه  Cالشخا

 .الحديد ري الدم

م  منهم يعيش ري المرتفعا  حيث ي  ن محت ى الأ صجي  ري الج   ليلا؟  – 11

 .رصر إعابتك

 .ة الأ صجي  ري شرايينه وفوردته ف ل نصبة م  البا ي لأن نصب Cالشخا 

م  منهم ربما ي  ن  د تصمم بأول ف صيد ال رب ن ال ي يمنع  لايا الأنصجة  – 11

 .م  استعمال الأ صجي ؟ رصر إعابتك

لأن لديه فعل  نصبة م  الأ صجي  ري شرايينه وفوردته وتعل  ب ثير  Eالشخا 

 .ع  المعدل الطبيعي

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 ا تيار م  متعدد

ماذا يحدث للعضلا  الهي يلية عندما تتحرك فلياف الأ تي  ري اتجا  منتةل  -1

 القطعة العضلية؟

 .ـ تنبصط ـ تنم  ـ تتمدد تنقبض

 

 1و2استعمل المخطط للإعابة ع  الصؤالي  

 

في فعزا  الجهاز التنفصي يحت ي عل  فحداب لترشيح الد ااق الم ع دة ري  -2

 اله ا ؟

 . 1ـ        1ـ         2ـ          1

 في الم ا ع يحدث ريها تبادل الغازا ؟ -1

 . 1ـ        1ـ         2ـ        1

 

 

 

 

 

 



 

 

 1استعمل الجدول الآتي للإعابة ع  الصؤال

 ال ظيفة ن ع العضلا 

ترتبط بالعظم وتشد عندما تنقبض  العضلا  الهي يلية

 .لتصبب الحر ة

عضا  الدا لية الفارغة تحيط بالأ العضلا  الملصا 

 . المعدة والأمعا  والمثانة والرحم

  إرادية عضلا  مخططة ت

 

 :العضلا  التي لم ت صل ري الجدول فعلا  ت عد ري -1

 .ـ ال ل  ـ بطانة الأوعية الدم ية ـ بطانة الأوعية اللمفية القلب

 ما نتيجة تنبيه الجهاز عار الصمبثاوي؟ -1

اج المخاط ـ زيادة نشاط الهضم ـ اتصاع ـ نقا إنت نقا معدل نبض القلب

 .البؤبؤ

 

 :7و6استعمل الش ل الآتي للإعابة ع  الصؤالي  

 



 

 

صل  يل تتم حر ة العضلة ذا  الرفسي  والعضلة ذا  الثلاثة الرؤوس ري  -6

 ال راع؟

م  المررق إل  )عندما تنقبض العضلة ذا  الرفسي  يتحرك ال راع الصفلي 

ا تنقبض العضلة الثلاثية الرؤوس يصحب ال راع إل  الأعل  وعندم( اتصابع

 .الصفلي باتجا  الأسفل

 

 ؟لماذا ت  ن العضلا  دااما عل  ش ل فزواج متضادة رصر -7

تق م العضلا  بالعمل رقط عندما تنقبض ويجب فن ت  ن العضلا  عل  ش ل 

 .فزواج تعمل بعضها ع س بعض لتنتا الحر ة

 

ي منطقة التشابك العةبي سمي فحد ح   تزيد العقا ير م  مصت ى الدوبامي  ر -1

العقا ير واربط زيادة مصت ى الدوبامي  بمؤثرا  ف رى تنتا عند استعمال 

 .الدوا 

اب ا  العةبية, تصبب ري التش تصبب الماريج انا ارتفاع مصت ى الدوبامي 

 .زيادة مصت ى الدوبامي  تهيجا عاما

 

ةبي ال اتي والجهاز العةبي لتنظيم معل ما  تتعلق بالجهاز الع اعمل عدوتً  -9

اعمل  اامة بأن اع اتستجابا  والأعهزة التي تتأثر ب لك مع ذ ر فمثلة . الجصمي

 .عليها

 الجهاز العةبي ال اتي وعه المقارنة
الجهاز العةبي 

 الجصمي

 إرادي ت إرادي ن ع اتستجابة

 الأعهزة التي تتأثر
الأعضا  الدا لية 

 والغدد
 العضلا  الهي لية



 

 

 ثالم

يرسل الجهاز العةبي 

المر زي سيات  

عةبية إل  الجهاز 

الهضمي للبد  بعملية 

 الهضم

يرسل الدماغ 

إشارة لتمري  

عضلا  الصاق ري 

 .فثنا  الر ض

 

يصبب مرض نادر اسمه التةلب الجانبي الضم ري رقدان الخلية العةبية  -11

لأولية التي  د تبدو عل  ما الأعراض ا. الحر ية الم ع دة ري الجصم لمادة الميلي 

 الشخا ال ي يعاني ح ا المرض؟

لأن الميلي  ي رر عزت للخلايا العةبية رإن الأعراض الأولية تتمثل ري رقدان التح م 

 .مثل صع بة المشي والتحرك والتقاط الأشيا  ري العضلا 

 

 رصر  يل ترشح ال حدة ال ل ية الدم؟ -11

إل      لال الشريان ال ل ي ال ي يتفرعل لية ميد ل الدم إل  ال حدة ال ل ية ري ا

وعدران ح   الشعيرا  . ري ال لية ينتهي ري شعيرا  دم ية صغيرةفوعية د يقة 

الما  وم اد ف رى ذاابة ري الدم ورضلا   ية ر يقة عدا ونتيجة ل لك يمر إليهاالدم 

بق  الأعصام ف رى منها الي ريا عبر عدران الشعيرا  الدم ية إل  محفظة ب مان وت

ال بيرة ومنها  ريا  الدم الحمرا  ري الدم لأنها ت تصتطيع النفاذ عبر الشعيرا  

 .الدم ية

 

 

 

 

 

 



 

 

 : 12الش ل الآتي للإعابة ع  الصؤال استعمل

 

يبي  الت ضيح فعلا   لب م  ن م  فربع حجرا  ا تب م ضحا دور القلب ذي -12

 . صجي  ري الجصمالحجرا  الأربع ري دوران الدم المحمل بالأ

يندرع الدم ري  لا البطيني  إل  الأذيني  فسفلهما وبعدا  يضخ إما إل  الراتي  فو إل  

ساار فعزا  الجصم ويق م القلب الم  ن م  فربع حجرا  بفةل الدم المؤ صا ع  

 .الدم غير المؤ صا مما يم   القلب م  ضخ الدم المؤ صا إل  الجصم

 

 سؤال مقالي

العةبي ري الإنصان م  تر يب معقد م  اتستجابا  والنشاطا  يت  ن الجهاز 

الإرادية واللاإرادية و د وعد  ح   الأن اع المختلفة م  اتستجابا  ري الإنصان 

 .لمصاعدته عل  البقا 

 

 :استخدم ح   المعل ما  ري الفقرة الصابقة للإعابة ع  الصؤال التالي

لعةبية المختلفة ا تب مقات منظمة عيدا بنا  عل  ما تعرره ع  اتستجابا  ا -11

 .تفصر ريها  يل ت  ن فن اع اتستجابا  اللاإراداية ري الإنصان مفيدة لبقااه

والتي  د تبدو ت فحمية لها الي م لأنها " ال ر والفر: "تتضم  اتستجابة اللاإرادية 

ضا  تتضم  اتصاع بؤبؤ العي , وبط  عمليا  الجهاز الهضمي وزيادة سرعة نب

ح   اتستجابا   انت  ديما مهمة لأن الإنصان ري الأغلب  ان يةطاد . القلب

للحة ل عل  غ ااه فو ي  ن عرضة للخطر بفعل المفترسا  وح   اتستجابا  ت 

مثل ري تقديم تيحتاج إليها الإنصان الي م بصبب الضغ طا  الم ع دة حاليا والتي ت



 

 

تنشط استجابة ال ر والفر وم  اتستجابا  فدا  فمام الناس والتي يم   فن تنبه و

اللاإراداية رد الفعل المنع س ال ي يجعل الشخا يق م بصحب يديه بعيدا ع  

مةادر الحرارة المرتفعة مثل الفرن والأحم م  ذلك فن عمليا   ل م  الجهاز 

الهضمي والتنفصي والدوران  لها تنظم تإراديا بفعل الجهاز العةبي وح   الصيطرة 

 .مة عدا لتجعل ح   الأعهزة تعمل باستمرار معامه

 

 

 

 

 

 

 

 

 


